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Chambre des Représentants
de Belgique

SESSION ORDINAIRE 1996-1997 (*)

6 JANVIER 1997

PROJET DE LOI

portant modification de la nouvelle
loi communale, de la loi du

2 décembre 1957 sur la gendarmerie
et de la loi du 27 décembre 1973

relative au statut du personnel du
corps opérationnel de la gendarmerie

EXPOSE DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS,

La gendarmerie est un service de police générale
fédéral qui est placé sous l'autorité du Ministre de
l'Intérieur pour l'exécution de ses missions. Cette
autorité fédérale est donc logiquement chargée de
l'organisation et de l'administration générale de la
gendarmerie. Pour les missions déterminées par la
loi, ce corps est toutefois placé sous l'autorité du
Ministre de la Justice. Les Ministres précités exer-
cent cette autorité au moyen d'ordres et d'instruc-
tions.

Il existe par ailleurs toute une série d'autorités
administratives décentralisées et d'autorités com-
munales qui n'ont pas autorité sur la gendarmerie
mais qui peuvent la requérir dans des cas ponctuels.
Ces réquisitions ont une portée moindre que les ins-
tructions et ordres précités: une autorité ne peut
requérir la gendarmerie que pour autant que ses
moyens propres soient insuffisants et ne peut aucu-
nement s'immiscer dans l'organisation du service de
la force de police requise.

(*) Troisième session de la 49' législature.

- 870 / 1 - 96 / 97

Belgische Kamer
van Volksvertegenwoordigers

GEWONE ZITTING 1996-1997 (*)

6 JANUARI 1997

WETSONTWERP

tot wijziging van de nieuwe
gemeentewet, de wet van

2 december 1957 op de rijkswacht en
de wet van 27 december 1973

betreffende het statuut van het
personeel van het operationeel

korps van de rijkswacht

MEMORIE VAN TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

De rijkswacht is een federale, algemene politie-
dienst, die voor de uitvoering van haar opdrachten
onder het gezag staat van de Minister van Binnen-
landse Zaken. Die federale overheid is dus, logischer-
wijze, belast met de organisatie en het algemeen
bestuur van de rijkswacht. Voor de in de wet bepaal-
de opdrachten staat dat korps evenwelonder het
gezag van de Minister van Justitie. Voormelde Mi-
nisters oefenen dit gezag uit aan de hand van onder-
richtingen en bevelen.

Daarnaast zijn er een hele reeks gedecentraliseer-
de bestuurlijke overheden en gemeentelijke overhe-
den die geen gezag hebben over de rijkswacht, maar
die haar wel punctueel kunnen vorderen. Die vorde-
ringen gaan minder ver dan voormelde onderrichtin-
gen en bevelen: een overheid kan de rijkswacht
slechts vorderen voor zover haar eigen middelen on-
toereikend zijn en kan zich geenszins mengen in de
organisatie van de dienst van de gevorderde politie-
macht.

(*) Derde zitting van de 49' zittingsperiode.

S.-1827
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Les règles précitées en matière d'autorité sur et de
direction de la gendarmerie font l'objet de l'article 2,
§§ 1er et 2 de la loi du 2 décembre 1957 sur la gendar-
merie et des articles 5 et 6 de la loi du 5 août 1992 sur
la fonction de police.

La distinction entre les instructions et les ordres
d'une part, et les réquisitions d'autre part, est logi-
que. Elle repose notamment sur la multitude et la
diversité des autorités qui peuvent faire appel à la
gendarmerie. Seule une compétence de réquisition
peut être confiée à toutes ces autorités, hormis les
autorités fédérales. Une compétence plus large qui
conduirait ainsi à ce que certaines composantes de la
gendarmerie soient intégrées dans l'instrument pro-
pre de chacune des ces autorités locales, serait im-
praticable et se heurterait en outre à l'article 184 de
la Constitution d'où il appert que la gendarmerie est
un service de police qui dépend de l'autorité fédérale.

La gendarmerie intervient évidemment égale-
ment dans un domaine qui, depuis les décrets révolu-
tionnaires, relève traditionnellement de la compé-
tence des communes. Elle l'a fait de tout temps sans
que cela ait donné lieu à des difficultés avec les
autorités locales. Dans certaines régions du pays elle
est pour ainsi dire la seule à s'en charger en raison de
l'insuffisance des moyens de la police communale,
tandis que dans d'autres endroits la police communa-
le joue au contraire un rôle principal. La loi du 9 dé-
cembre 1994 modifiant certaines dispositions relati-
ves à la gendarmerie et au statut de son personnel
(Moniteur belge du 30 décembre 1994, 32454) a non
seulement confirmé cette situation mais elle l'a
même accentuée en déconcentrant de manière sensi-
ble l'organisation de la gendarmerie.

Au cours des dernières années, la gendarmerie a
développé d'une manière conséquente sa fonction de
police de base. Cette évolution est toutefois suscepti-
ble de créer au plan local des tensions entre le bourg-
mestre et la police communale d'une part, et la gen-
darmerie d'autre part. C'est la raison pour laquelle il
s'indique de préciser cette relation au niveau législa-
tif. Tel est l'objectif du présent projet.

Les principes essentiels en sont les suivants. La
gendarmerie doit fournir une contribution significa-
tive à l'élaboration et à l'exécution d'une politique
communale de sécurité. A cette occasion elle doit se
conformer aux directives qui sont édictées par les
autorités compétentes en la matière. Son implication
dans cette politique ne peut toutefois pas conduire à
une limitation de l'autorité exercée par le pouvoir
fédéral sur la gendarmerie et doit également tenir
compte de la diversité des autorités qui doivent tou-
tes encore pouvoir faire appel à la gendarmerie.

La réglementation portée par le présent projet doit
également être regardée à la lumière du programme
du gouvernement fédéral dans lequel la sécurité
constitue une priorité absolue en tant qu'élément
d'une société rénovée et viable et où l'accent est mis
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Voormelde regels inzake gezag over en leiding van
de rijkswacht maken het voorwerp uit van artikel 2,
§§ 1 en 2 van de wet van 2 december 1957 op de
rijkswacht en de artikelen 5 en 6 van de wet van
5 augustus 1992 op het politieambt.

Het verschil tussen onderrichtingen en bevelen
enerzijds, en vorderingen anderzijds, is logisch. Het
berust namelijk op de veelheid en verscheidenheid
van de overheden die een beroep kunnen doen op de
rijkswacht. Aan al die overheden, behalve de federa-
le, kan slechts een vorderingsbevoegdheid worden
toegekend. Een ruimere bevoegdheid die er derhalve
toe zou leiden dat de rijkswacht in sommige van haar
geledingen deel gaat uitmaken van het eigen instru-
mentarium van ieder van die lokale overheden, zou
immers onwerkzaam zijn en bovendien in aanvaring
komen met artikel 184 van de Grondwet waaruit
blijkt dat de rijkswacht een van de federale overheid
afhangende politiedienst is.

Natuurlijk treedt de rijkswacht ook op in een do-
mein dat traditioneel, sedert de revolutionaire decre-
ten, tot de bevoegdheid van de gemeenten behoort.
Zij doet dat van oudsher en zonder dat zulks aanlei-
ding gaf tot moeilijkheden met de lokale overheden.
In sommige streken van het land staat ze er omzeg-
gens alleen voor, wegens de ontoereikendheid van de
middelen van de gemeentepolitie, terwijl op andere
plaatsen dan weer de gemeentepolitie een hoofdrol
speelt. De wet van 9 december 1994 tot wijziging van
sommige bepalingen betreffende de rijkswacht en
het statuut van haar personeel (Belgisch Staatsblad
van 30 december 1994, 32454), heeft die situatie niet
alleen bevestigd, maar zelfs geaccentueerd door de
organisatie van de rijkswacht in gevoelige mate te
deconcentreren.

De laatste jaren ontwikkelt de rijkswacht conse-
quent haar basispolitiezorg. Die evolutie dreigt even-
wel op het lokale vlak spanningen te creëren tussen,
enerzijds, de burgemeester en de gemeentepolitie en,
anderzijds, de rijkswacht. Daarom is het aangewe-
zen die verhouding wettelijk nader te omschrijven.
Dit is het doel van dit ontwerp.

Hierbij staan de volgende essentiële principes
voorop. De rijkswacht heeft een betekenisvolle bij-
drage te leveren in de totstandkoming en de tenuit-
voerlegging van het gemeentelijk veiligheidsbeleid.
Hierbij moet zij zich schikken naar de richtlijnen die
door de terzake bevoegde overheden zijn uitgevaar-
digd. Haar betrokkenheid bij dat beleid mag echter
niet leiden tot de inperking van de gezagsbevoegd-
heid van de federale overheid over de rijkswacht en
moet ook rekening houden met de diversiteit van
overheden die allen een beroep op de rijkswacht moe-
ten kunnen blijven doen.

De in dit ontwerp vervatte regeling moet ook wor-
den gezien in het licht van het federale regeringspro-
gramma, waarin de veiligheid als onderdeel van het
streven naar een vernieuwde en leefbare maatschap-
pij centraal staat en waarbij de nadruk wordt gelegd



sur l'élaboration d'une politique de sécurité bien inté-
grée, en particulier au plan local.

C'est à bon droit que l'accord de gouvernement
relève à cet égard le rôle important du bourgmestre
ainsi que la nécessité d'une coordination renforcée
des actions des services de police.

Dans ce cadre, le gouvernement a décidé de diviser
le territoire par province, en zones interpolices, c'est-
à-dire, en circonscriptions comptant une ou plusieurs
communes au sein desquelles les trois services de
police générale assurent ensemble la police de base.

L'intention est de mettre au point, dans chaque
zone interpolice et à l'intervention de la concertation
pentagonale visée au chapitre II de l'arrêté royal du
10 avril 1995 portant les modalités générales de la
concertation pentagonale, une charte de sécurité où
sera fixée la politique de sécurité pour la zone et sur
laquelle reposera le fonctionnement général de la
police au sein de la zone. Les accords généraux en
matière de répartition des tâches et de coordination
entre les trois services de police générale constitue-
ront une composante essentielle de la charte de sécu-
rité tandis que les conventions concrètes, qui revê-
tent évidemment un caractère confidentiel, feront
l'objet d'un protocole séparé qui sera annexé à la
charte. Qu'il soit permis, pour le surplus, de renvoyer
à la circulaire du 5 décembre 1995 (Moniteur belge du
29 décembre 1995, 35008).

Il est plus qu'évident qu'une meilleure précision
légale de la relation entre le bourgmestre, la police
communale et la gendarmerie locale est particulière-
ment indiquée dans ce contexte. Remarquons encore
que là où les dispositions en projet traitent de «con-
ventions en matière de coopération interpolices »,

d'« obligations contractées en matière de répartition
des tâches entre les services de police» et d'« ac-
cords », elles ne renvoient pas explicitement à la con-
certation pentagonale locale, même si ces conventions
et accords doivent en principe voir le jour par l'entre-
mise de cette concertation pentagonale.

Ceci est voulu, car il peut toujours advenir que
cette concertation n'aboutisse pas à un accord alors
qu'il doit pourtant être possible, même dans ce cas,
d'arriver, au niveau communal, à des accords clairs
de répartition des tâches entre la police communale
et la gendarmerie locale.

Il va de soi que des conventions qui ne seraient pas
conclues en concertation pentagonale n'engageront
que les parties à ces conventions et ce dans les limites
de leurs compétences légales.
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op de uitbouw van een goed geïntegreerd veiligheids-
beleid, inzonderheid op lokaal vlak.

Terecht wordt in het regeerakkoord hierbij gewe-
zen op de belangrijke rol van de burgemeester en op
de noodzaak van een versterkte coördinatie van de
acties van de politiediensten.

In dat raam heeft de regering beslist het grondge-
bied per provincie in te delen in interpolitiezones, dat
wil zeggen territoria bestaande uit een of meer ge-
meenten waarin de drie algemene politiediensten
samen de politiezorg verzekeren.

Het is de bedoeling dat voor elke interpolitiezone
door toedoen van het lokaal vijfhoeksoverleg bedoeld
in hoofdstuk II van het koninklijk besluit van
10 april 1995 houdende de algemene regels van het
vijfhoeksoverleg, een zogenaamd veiligheidscharter
tot stand komt, waarin het veiligheidsbeleid voor de
zone wordt vastgelegd en waarop de algemene poli-
tiewerking binnen de zone stoelt. De algemene af-
spraken inzake taakverdeling en coördinatie tussen
de drie algemene politiediensten zullen een essen-
tieel onderdeel vormen van het veiligheidscharter ,
terwijl de concrete werkafspraken, die uiteraard een
vertrouwelijk karakter hebben, het voorwerp zullen
uitmaken van een afzonderlijk protocol dat als bijla-
ge bij het charter zal worden gevoegd. Voor het overi-
ge mag worden verwezen naar de omzendbrief van
5 december 1995 (Belgisch Staatsblad van 29 decem-
ber 1995, 35008).

Het hoeft geen betoog dat een nadere wettelijke
precisering van de verhouding tussen de burgemees-
ter, de gemeentepolitie en de lokale rijkswacht in die
context bijzonder aangewezen is. Aan te stippen valt
nog dat de ontworpen bepalingen, daar waar zij het
hebben over «overeenkomsten inzake interpolitiële
samenwerking », «aangegane verbintenissen inzake
taakverdeling tussen de politiediensten » en « ak-
koorden », niet expliciet verwijzen naar het lokaal
vijfhoeksoverleg, ook al moeten die overeenkomsten
en akkoorden in principe door toedoen van dat vijf-
hoeksoverleg tot stand komen.

Dit is gewild, omdat het steeds kan voorkomen dat
dit overleg tot geen akkoord leidt, terwijl het ook dan
toch moet mogelijk zijn op gemeentelijk niveau tot
duidelijke taakafspraken tussen de gemeentepolitie
en de lokale rijkswacht te komen.

Vanzelfsprekend binden de overeenkomsten die
niet in het raam van het vijfhoeksoverleg werden
gesmeed, alleen de partijen bij die overeenkomsten
en dit binnen de grenzen van hun wettelijke bevoegd-
heden.
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COMMENTAIRE DES ARTICLES

Art.2

La disposition en projet a pour but d'accentuer le
fait que le bourgmestre est la figure-clé de la politi-
que communale de sécurité, sans préjudice des com-
pétences de police administrative spéciale confiées à
d'autres autorités. Une telle disposition fait défaut
jusqu'à présent.

Contrairement à l'avis du Conseil d'Etat, cette
disposition ne fait pas du bourgmestre le « seul res-
ponsable » de cette politique communale de sécurité.
Pour lever toute équivoque, le texte initial a été
complété afin de rappeler expressément les respon-
sabilités en la matière des autorités communales.

Art.3

La disposition en projet adapte l'article 133bis de
la nouvelle loi communale sur deux points tout en
rencontrant les observations du Conseil d'Etat:

1° le texte existant, qui a trait à l'information du
conseil communal par le bourgmestre sur la façon
selon laquelle ce dernier exerce certaines de ses com-
pétences, est adapté en fonction des dispositions des
articles 2 et 4 du présent projet;

2° eu égard à la suggestion du Conseil d'Etat
quant à l'approbation du conseil communal et aux
attributions légales de ce dernier, le texte initial a été
amendé afin de ne pas entamer les pouvoirs du con-
seil communal. Les dispositions des conventions con-
clues par le bourgmestre en matière de coopération
interpolices, dans le cadre de la concertation penta-
gonale ou non, relatives à la politique communale de
sécurité, qui ont des répercussions sur des matières
relevant de la compétence du conseil n'entreront en
vigueur qu'après avoir été approuvées par le conseil
communal. En revanche, les dispositions à caractère
opérationnel contenues dans ces mêmes conventions
sont immédiatement effectives.

Art.4

Cet article doit être lu de concert avec l'article 9.
Les deux articles ont pour but de fournir au bourg-
mestre, en tant que figure-clé de la politique commu-
nale de sécurité, toutes les informations dont la poli-
ce communale et la gendarmerie locale disposent en
vue de lui permettre d'élaborer et d'aménager, de
concert avec les deux corps de police et les autres
parties concernées, une politique locale de sécurité
efficace et efficiente.
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BESPREKING VAN DE ARTIKELEN

Art.2

De ontworpen bepaling heeft tot doel te beklemto-
nen dat de burgemeester de spilfiguur is inzake het
gemeentelijk veiligheidsbeleid, onverminderd de be-
voegdheden van bijzondere bestuurlijke politie toe-
vertrouwd aan andere overheden. Een dergelijke be-
paling ontbreekt tot nu toe.

In tegenstelling tot het gestelde in het advies van
de Raad van State, heeft dit artikel niet tot gevolg
dat de burgemeester « het enige hoofd » van dat ge-
meentelijk veiligheidsbeleid wordt. Teneinde elke
dubbelzinnigheid weg te werken, werd de oorspron-
kelijke tekst aangevuld om uitdrukkelijk de verant-
woordelijkheden terzake van de gemeentelijke in-
stellingen in herinnering te brengen.

Art.3

De ontworpen bepaling past artikel133bis van de
nieuwe gemeentewet op twee punten aan, waarbij
tegemoet wordt gekomen aan de opmerking van de
Raad van State:

1° de bestaande tekst, die handelt over het infor-
meren van de gemeenteraad door de burgemeester
over de manier waarop deze laatste sommige van zijn
bevoegdheden uitoefent, wordt gewijzigd rekening
houdend met de bepalingen van de artikelen 2 en 4
van dit ontwerp;

2° overeenkomstig de suggestie van de Raad van
State met betrekking tot de goedkeuring door de ge-
meenteraad en diens wettelijke bevoegdheden, werd
de initiële tekst geamendeerd teneinde geen afbreuk te
doen aan de bevoegdheden van de gemeentraad. De
bepalingen van de overeenkomsten inzake interpoli-
tiële samenwerking op het vlak van het gemeentelijk
veiligheidsbeleid die de burgemeester al dan niet in
het raam van het vijfhoeksoverleg heeft gesloten en die
gevolgen hebben voor de aangelegenheden die tot de
bevoegdheid van de gemeenteraad behoren, zullen
slechts in werking treden na te zijn goedgekeurd door
de gemeenteraad. Daarentegen zijn de bepalingen van
operationele aard, vervat in diezelfde overeenkomsten,
onmiddellijk van toepassing.

Art.4

Dit artikel moet worden samengelezen met arti-
kel 9. Beide artikelen hebben tot doel de burgemees-
ter, als spilfiguur van het gemeentelijk veiligheids-
beleid, alle informatie te verschaffen waarover de
gemeentepolitie en de lokale rijkswacht beschikken,
die hem in staat moet stellen, in samenspraak met
beide korpsen en de andere betrokken partijen, een
effectief en efficiënt lokaal veiligheidsbeleid uit te
stippelen en bij te sturen.



Ces informations seront complétées par celles
fournies par la police judiciaire près les parquets,
notamment en exécution de l'article 14, alinéa 4, de
la loi du 5 août 1992 sur la fonction de police et dans
le cadre de la concertation pentagonale visée à l'arti-
cle 10 de la même loi.

D'ailleurs, il va de soi qu'à l'avenir cette concerta-
tion pentagonale constituera un facteur important
dans le développement et l'aménagement de la politi-
que locale de sécurité.

Enfin, il est également important de souligner
que, dans le cadre des obligations prévues par les
articles 4 et 9 du projet, la police communale et la
gendarmerie doivent aussi mettre le bourgmestre au
courant des informations dont elles acquièrent la
connaissance lors de l'exercice de leurs missions de
police judiciaire et qui intéressent la politique locale
de sécurité. Il va de soi qu'elles ne peuvent à cette
occasion, violer le secret de l'instruction.

La structure proposée par le Conseil d'Etat pour
cette disposition a été adoptée.

Art.5

L'article 175 de la nouvelle loi communale vise la
réquisition de la gendarmerie et de l'armée par le
bourgmestre et utilise, à cette fin, l'expression- force
armée» (gewapende macht).

Cette expression n'a jusqu'à présent pas été adap-
tée à la « démilitarisation» de la gendarmerie parce
que la gendarmerie figure dans la Constitution sous
le titre VI qui, dans la version française, est intitulé
«De la force publique» et dans la version néerlandai-
se, «De gewapende macht », Ces expressions ne re-
couvrent toutefois pas la même réalité.

Depuis la démilitarisation, on peut donc poser que
l'expression « la force armée» de l'actuel article 175
en français ne comprend plus la gendarmerie. La
proposition de modification technique remplace dans
l'article 175 les mots « la force armée» par les mots
«la gendarmerie ou l'armée» et redonne à cet article
sa portée originale.

Art.6

La disposition en projet traduit les principes énon-
cés plus haut:

- la gendarmerie a fourni de tout temps une contribu-
tion importante à la politique communale de sécurité;

- elle ne le fait pas d'une manière autonome,
mais se conforme aux directives qui lui sont données
en la matière par le bourgmestre. Ces directives
n'impliquent pas d'autorité hiérarchique du bourg-
mestre sur la gendarmerie;

- elle demeure soumise à l'autorité du Ministre
de l'Intérieur qui au besoin peut intervenir au moyen
d'ordres ou d'instructions, eu égard au caractère fé-
déral du corps.
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Die informatie zal worden aangevuld met die ver-
strekt door de gerechtelijke politie bij de parketten
onder andere in uitvoering van artikel14, vierde lid,
van de wet van 5 augustus 1992 op het politieambt en
in het raam van het vijfhoeksoverleg bedoeld in arti-
kel10 van diezelfde wet.

Het spreekt trouwens voor zich dat dit vijfhoeks-
overleg in de toekomst een belangrijke rol zal spelen
bij het ontwikkelen en bijsturen van het lokaal vei-
ligheidsbeleid.

Tot slot is het nog belangrijk te onderstrepen, dat
in het raam van de verplichtingen waarin de artike-
len 4 en 9 van dit ontwerp voorzien, de gemeentepoli-
tie en de rijkswacht de burgemeester ook moeten op
de hoogte brengen van informatie waarvan zij kennis
krijgen bij de uitoefening van hun opdrachten van
gerechtelijke politie en die van belang is voor het
gemeentelijk veiligheidsbeleid. Uiteraard mogen zij
hierbij het geheim van het onderzoek niet schenden.

Voor dit artikel werd de door de Raad van State
voorgestelde structuur in aanmerking genomen.

Art.5

Artikel175 van de nieuwe gemeentewet betreft de
vordering van de rijkswacht en van het leger door de
burgemeester en gebruikt, ten dien einde, de uit-
drukking «gewapende macht » (force armée).

Die uitdrukking werd tot nu toe niet aangepast
aan de « demilitarisering » van de rijkswacht omdat
de rijkswacht vermeld wordt in de Grondwet onder
titel VI, waarvan het opschrift in het Nederlands
«De gewapende macht » is, en in het Frans «De la
force publique », Deze uitdrukkingen stemmen ech-
ter niet helemaalovereen.

Sinds de « demilitarisering » kan men dus stellen
dat de Franse uitdrukking « la force armée» van het
aktueel artikel 175 de rijkswacht niet meer omvat.
Het voorstel van technische aanpassing vervangt in
artikel175 de woorden « de gewapende macht » door
de woorden . de rijkswacht ofhet leger» en geeft aan
dit artikel zijn oorspronkelijke draagwijdte terug.

Art.6

De ontworpen bepaling verwoordt de principes die
hierboven werden uiteengezet:

- de rijkswacht levert van oudsher een belangrij-
ke bijdrage tot het gemeentelijk veiligheidsbeleid;

- zij doet dat niet autonoom, maar schikt zich
naar de richtlijnen die haar door de burgemeester op
dat vlak worden gegeven, Deze richtlijnen implice-
ren geen hiërarchisch gezag van de burgemeester
over de rijkswacht;

- zij blijft onderworpen aan het gezag van de
Minister van Binnenlandse Zaken die, gelet op het
federale karakter van het korps, zonodig tussenbeide
moet kunnen komen via bevelen of onderrichtingen.
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La politique communale de sécurité a comme fina-
lité de réagir correctement, entre autres aux problè-
mes suivants:

- l'intervention administrative en cas d'inci-
dents et de problèmes individuels que le citoyen doit
pouvoir confier à la police (par exemple dispute dans
un café, entre voisins, signaler une infraction, un
accident de roulage, ... );

- des phénomènes insécurisants qui doivent être
maîtrisés (par exemple épidémie d'effractions, pro-
blèmes aigus de drogues, de vandalisme, stationne-
ments interdits dangereux et systématiques, fausses
alertes à la bombe, ... );

- des événements sociaux, de petite ou grande
échelle, qui comportent un risque de perturbation de
l'ordre public (par exemple marché local, kermesse,
course cycliste, catastrophe, ... ).

Les directives que le bourgmestre édicte dans ce
cadre et qui peuvent aussi bien être d'ordre général,
qu'avoir trait à une certaine situation ou à une cer-
taine initiative, peuvent notamment définir ce qui
doit être fait à l'égard de ces incidents, phénomènes
et événements et avec quel degré de priorité. Elles
peuvent aussi empêcher la mise en œuvre d'initiati-
ves comme expliqué au commentaire de l'article 9, in
fine. Elles ne peuvent toutefois déroger aux disposi-
tions de l'article 8 de la loi sur la fonction de police, en
vertu desquelles les membres de la gendarmerie
sont, dans l'exécution de leurs missions, placés sous
la direction exclusive de leurs propres supérieurs (cf.
à ce propos l'exposé des motifs, Doc. Parl., Chambre,
s.a., 1990-1991, n° 1637/1, p. 20 et suivantes).

Enfin, et pour répondre à l'objection faite par le
Conseil d'Etat, les directives en elles-mêmes ne cons-
tituent pas une nouvelle attribution donnée au
bourgmestre. Les directives que peut donner celui-ci
doivent s'inscrire dans le cadre de ses compétences
légales.

Eu égard à ses attributions, le conseil communal
sera informé de la teneur de ces directives. Cette
précision est de nature à rencontrer l'observation du
Conseil d'Etat à cet égard.

Art.7

La structure proposée par le Conseil d'Etat pour
cette disposition a été suivie.

La disposition projetée est la conséquence logique
de ce qui a été posé dans l'exposé général.

L'autorité communale a un droit de réquisition à
l'égard de la gendarmerie mais ne peut lui donner ni
instructions ni ordres. Ce droit de réquisition qui ne
vaut actuellement qu'en cas de rétablissement et de
maintien de l'ordre public, est étendu aux engage-
ments portant sur la réalisation de la politique com-
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Het gemeentelijk veiligheidsbeleid heeft als finali-
teit het correct reageren op onder meer de volgende
problemen:

- het bestuurlijk optreden bij incidenten en indi-
viduele problemen waarmee de burger bij de politie
terecht moet kunnen (bijvoorbeeld cafétwist, buren-
ruzie, melding van een inbraak, een verkeersonge-
val, ... );

- onveiligheidsfenomenen die beheerst moeten
worden (bijvoorbeeld inbraakplaag, drugsoverlast,
vandalismeplaag, systematisch gevaarlijk parkeren,
valse bommeldingen, ... );

- maatschappelijke gebeurtenissen, groot of
klein van aard, die een risico op verstoring van de
openbare orde inhouden (bijvoorbeeld een lokale
markt, kermis, wielerwedstrijd, ramp, ... ).

De richtlijnen die de burgemeester in dat raam
uitvaardigt en die zowel van algemene aard kunnen
zijn als betrekking kunnen hebben op een bepaalde
situatie ofeen bepaald initiatief, kunnen onder ande-
re bepalen wat gedaan moet worden met betrekking
tot deze incidenten, fenomenen en gebeurtenissen en
met welke prioriteitsgraad. Zij kunnen ook de uitvoe-
ring van initiatieven beletten zoals uiteengezet in de
commentaar bij artikel 9, in fine. Zij kunnen echter
geen afbreuk doen aan de bepalingen van artikel 8
van de wet op het politieambt, krachtens dewelke de
leden van de rijkswacht bij het vervullen van hun
opdrachten uitsluitend onder de leiding staan van
hun eigen meerderen (cf. de commentaar daarom-
trent in de memorie van toelichting, Gedr. Stuk,
Kamer, G.Z., 1990-1991, n' 1637/1, blz. 20 en volgen-
de).

Ten slotte en om tegemoet te komen aan de bemer-
king van de Raad van State, is het zo dat de richtlij-
nen op zich geen nieuwe bevoegdheid verschaffen
aan de burgemeester. De richtlijnen die deze laatste
kan uitvaardigen, moeten kaderen binnen zijn wet-
telijke bevoegdheden.

Gelet op zijn bevoegdheden, zal de gemeenteraad
op de hoogte worden gesteld van de inhoud van deze
richtlijnen. Deze precisering is van aard om tegemoet
te komen aan de bemerking van de Raad van State
hieromtrent.

Art.7

De structuur voorgesteld door de Raad van State
voor deze bepaling werd gevolgd.

De ontworpen bepaling is het logische gevolg van
hetgeen in de algemene commentaar werd uiteenge-
zet.

De gemeentelijke overheid heeft ten aanzien van
de rijkswacht een vorderingsrecht, maar kan haar
geen onderrichtingen of bevelen geven. Dit vorde-
ringsrecht, dat nu enkel geldt voor de handhaving en
het herstel van de openbare orde, wordt uitgebreid
tot de afspraken over de verwezenlijking van het



munale de sécurité, engagements auxquels la gen-
darmerie a souscrit et qui font l'objet d'accords écrits.

Il va de soi que ce droit de réquisition ne devra être
appliqué que très rarement, puisque la gendarmerie,
sauf circonstances particulières, respectera ses enga-
gements.

Ce droit de réquisition, ses modalités et la procé-
dure y relative sont, pour le surplus, déterminés par
l'article 6 de la loi du 5 août 1992 sur la fonction de
police et par les articles 44 et suivants de la loi du 2
décembre 1957 sur la gendarmerie. Qu'il suffise de
rappeler simplement que la réquisition doit être
adressée par écrit au commandant de district et
qu'elle ne confère, compte tenu de l'identité de procé-
dure et de modalités, aucune autorité aux bourgmes-
tres sur la direction du personnel et les moyens de la
gendarmerie. Enfin, les engagements qui seront con-
clus doivent être d'une nature telle qu'ils peuvent
donner lieu à une réquisition. Les accords comporte-
ront dès lors des engagements concrets, exécutoires
et formulés en termes positifs.

La disposition en projet créé pour l'autorité de
gendarmerie concernée une obligation particulière
de motivation à l'égard du bourgmestre, quand il
requiert la gendarmerie pour l'exécution des mis-
sions de police administrative auxquelles elle s'est
engagée et qu'elle n'est pas en mesure de donner
suite aux recommandations et indications que le
bourgmestre aurait données à cette occasion suite à
des motifs sérieux découlant de l'exécution d'autres
tâches policières.

Il faut rappeler cependant que ces recommanda-
tions et indications ne peuvent, conformément à l'ac-
tuel article 44, alinéa 3, de la loi sur la gendarmerie
et à l'article 6, alinéa 2, de la loi sur la fonction de
police, constituer une immixtion dans l'organisation
du service et ne peuvent pas non plus porter atteinte
à la compétence de direction des supérieurs de la
gendarmerie prévue à l'article 8 de la même loi.

Art. 8 et 9

Sans toucher au termes de l'article 51 de la loi sur
la gendarmerie, inchangée depuis 1957, la modifica-
tion de la loi est mise à profit pour adapter la termi-
nologie dans sa version néerlandophone (<< bestuur-
lijke ooerheden » conformément à la terminologie
utilisée par l'article 5 de la loi du 5 août 1992 sur la
fonction de police) et pour mettre l'accent sur le
devoir d'information en matière de problèmes de sé-
curité dans la commune entre le bourgmestre et le
commandant de brigade ou le commandant de dis-
trict. Cet échange d'information n'affecte en rien les
échanges d'information entre le chef de corps de la
police communale et l'autorité de gendarmerie locale
visée au nouvel alinéa 2 du § 1er de l'article 172 de la
nouvelle loi communale (article 4 du projet).

[7] - 870 / 1-96 / 97

gemeentelijk veiligheidsbeleid, waartoe de lokale
rijkswacht zich heeft verbonden en die het voorwerp
uitmaken van schriftelijke akkoorden.

Het spreekt voor zich dat dit vorderingsrecht
slechts zelden zal moeten worden aangewend, ver-
mits de rijkswacht, behoudens bijzondere omstan-
digheden, haar verbintenissen zal naleven.

Ten opzichte van dat vorderingsrecht gelden voor
het overige de regels en procedure bedoeld in arti-
kel 6 van de wet van 5 augustus 1992 op het politie-
ambt en de artikelen 44 en volgende van de wet van
2 december 1957 op de rijkswacht. Er weze hier
slechts herhaald dat de vordering schriftelijk moet
worden gericht aan de districtscommandant en dat,
gelet op de identieke procedure en nadere regels, zij
de burgemeesters geen gezag verschaft over het be-
heer van het personeel en de middelen van de rijks-
wacht. Ten slotte moeten de afspraken die worden
gesmeed van die aard zijn dat zij het voorwerp kun-
nen uitmaken van een vordering. De akkoorden zul-
len derhalve concrete, uitvoerbare en in positieve
termen gestelde afspraken moeten bevatten.

De ontworpen bepaling creëert in hoofde van de
betrokken rijkswachtoverheid een bijzondere moti-
veringsverplichting ten aanzien van de burgemees-
ter, wanneer hij de rijkswacht vordert ter uitvoering
van de opdrachten van bestuurlijke politie waartoe
zij zich heeft verbonden en zij niet in staat is de
aanbevelingen en aanwijzingen die de burgemeester
bij die gelegenheid mocht hebben gegeven, op te vol-
gen om gewichtige redenen voortvloeiend uit de uit-
voering van andere politieopdrachten.

Hierbij weze wel herhaald dat bedoelde aanbeve-
lingen en aanwijzingen overeenkomstig het huidige
artikel 44, derde lid, van de wet op de rijkswacht en
artikel 6, tweede lid, van de wet op het politieambt,
geen inmenging in de dienstorganisatie mogen in-
houden en evenmin afbreuk mogen doen aan de lei-
ding van de meerderen van de rijkswacht zoals be-
paald bij artikel 8 van diezelfde wet.

Art. 8 en 9

Zonder te raken aan het woordgebruik van arti-
ke151 van de wet op de rijkswacht dat sinds 1957
ongewijzigd is, wordt de wetswijziging aangegrepen
om de terminologie aan te passen «< bestuurlijke
overheden » overeenkomstig de door artikel 5 van de
wet van 5 augustus 1992 op het politieambt gebruik-
te terminologie) en om de klemtoon te leggen op de
plicht tot informatie-uitwisseling over de veiligheids-
problemen in de gemeente tussen de burgemeester
en de brigadecommandant of de districtscomman-
dant. Deze informatie-uitwisseling doet geen af-
breuk aan de informatie-uitwisselingen tussen de
korpschef van de gemeentepolitie en de lokale rijks-
wachtoverheid bedoeld in het nieuwe tweede lid van
§ 1van artikel172 van de nieuwe gemeentewet (arti-
kel 4 van het ontwerp).
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Pour le surplus, l'alinéa 2, tel que modifié, de
l'article 51 comporte une obligation de faire rapport
au bourgmestre dans le chef du commandant de bri-
gade ou de district. Cette obligation est analogue à
celle reprise à l'article 172 de la nouvelle loi commu-
nale déjà cité.

Comme cela a déjà été exposé à l'article 4, les
articles 4 et 9 doivent être lus de concert et visent
l'instauration d'une politique communale de sécurité
efficace et efficiente.

Les obligations imposées au chef de corps de la
police communale et à l'autorité de gendarmerie loca-
le, respectivement par l'article 172 de la nouvelle loi
communale précité et par l'article 51 modifié de la loi
sur la gendarmerie, d'informer le bourgmestre des
initiatives qu'ils comptent prendre, doivent être si-
tuées dans le même contexte. Ces initiatives doivent
être coordonnées et intégrées dans la politique com-
munale de sécurité élaborée de concert et la réparti-
tion des tâches convenue entre les services de police
pour l'exécution de celle-ci.

Si, malgré ces accords, des initiatives, allant à
l'encontre de cette politique de sécurité ou ressenties
comme non souhaitables, étaient tout de même envi-
sagées ou prises, le bourgmestre doit pouvoir empê-
cher leur mise en œuvre. Si ces initiatives interfèrent
dans le domaine des compétences du Procureur du
Roi, cela se fera en concertation avec ce dernier. Une
intervention du bourgmestre à l'égard de la police
communale, est possible sur base de l'article 172,
§ 1er, alinéa 1er, de la nouvelle loi communale; vis-à-
vis de la gendarmerie cela deviendra possible par une
directive telle que visée au nouvel article 16 de la loi
sur la gendarmerie. Il doit cependant être clair que
dans ce dernier cas, la directive donnée ne peut déro-
ger aux dispositions de l'article 8 de la loi sur la
fonction de police (voir le commentaire relatif à l'arti-
cle 6 du présent projet) et que le ministre de l'Inté-
rieur peut, le cas échéant, donner des instructions et
ordres contraires à la gendarmerie.

Art.10

La disposition en projet donne explicitement au
bourgmestre la possibilité de s'adresser au chef hié-
rarchique de l'autorité de la gendarmerie locale et au
besoin au Ministre de l'Intérieur en cas de non-res-
pect par l'autorité locale de gendarmerie des engage-
ments souscrits dans le cadre de la politique locale de
sécurité ou des directives données.

Cette disposition doit également être lue de con-
cert avec l'article 6 du projet. La construction qu'elle
porte est la conséquence logique des principes portés
dans l'exposé général.
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Voor het overige bevat het gewijzigde tweede lid
van artikel 51 een rapporteringsverplichting ten
aanzien van de burgemeester in hoofde van de briga-
de- of districtscommandant die analoog is met die
vervat in het reeds geciteerde artikel 172 van de
nieuwe gemeentewet.

Zoals reeds uiteengezet bij artikel 4, moeten de
artikelen 4 en 9 van dit ontwerp worden samengele-
zen en beogen zij de totstandkoming van een effectief
en efficiënt gemeentelijk veiligheidsbeleid.

De verplichtingen opgelegd aan de korpschef van
de gemeentepolitie en aan de lokale rijkswachtover-
heid, respectievelijk door het voornoemd artikel 172
van de nieuwe gemeentewet en het gewijzigde arti-
ke151 van de wet op de rijkswacht, om de burgemees-
ter in te lichten over de initiatieven die zij plannen,
moeten in diezelfde context worden gezien. Bedoelde
initiatieven moeten op elkaar worden afgestemd en
geïntegreerd in het in samenspraak tot stand geko-
men gemeentelijk veiligheidsbeleid en de daarbij
aansluitende afgesproken taakverdeling tussen de
politiediensten ter uitvoering ervan.

Mocht het ondanks deze afspraken toch gebeuren
dat initiatieven worden gepland of genomen die te-
gen dat veiligheidsbeleid ingaan of als ongewenst
worden ervaren, dan moet de burgemeester hun uit-
voering kunnen beletten. Indien de initiatieven het
bevoegdheidsdomein van de procureur des Konings
raken, dan zal dit in overleg met deze laatste gebeu-
ren. Een tussenkomst van de burgemeester ten op-
zichte van de gemeentepolitie kan op grond van arti-
kel 172, § 1, eerste lid, van de nieuwe gemeentewet;
ten aanzien van de rijkswacht zal dit mogelijk zijn
door middel van een richtlijn zoals bedoeld in het
nieuwe artikel 16 van de wet op de rijkswacht. Het
moet nochtans duidelijk zijn dat in dat laatste geval
de gegeven richtlijn geen afbreuk kan doen aan de
bepalingen van artikel 8 van de wet op het politie-
ambt (zie de commentaar bij artikel 6 van dit ont-
werp) en dat de minister van Binnenlandse Zaken de
rijkswacht in voorkomend geval andersluidende on-
derrichtingen ofbevelen kan geven.

Art.10

De ontworpen bepaling geeft de burgemeester ex-
pliciet de mogelijkheid zich tot de hiërarchische chef
van de lokale rijkswachtoverheid te wenden en des-
noods tot de Minister van Binnenlandse Zaken, bij
niet-naleving door de lokale rijkswachtoverheid van
de in het raam van het lokale veiligheidsbeleid aan-
gegane verbintenissen ofvan de gegeven richtlijnen.

Deze bepaling moet ook gezien worden in samen-
hang met artikel 6 van het ontwerp. De erin opgezet-
te constructie is het logische gevolg van de principes
uiteengezet in de algemene commentaar.



Art.11

Par analogie avec la possibilité déjà offerte au
Ministre de la Justice (voir Doc. Parl., Sénat, s.a.,
1990-1991, n° 1428/1, p. 18), la disposition projetée
donne explicitement au bourgmestre la possibilité de
demander au Ministre de l'Intérieur de faire entamer
la procédure disciplinaire à charge d'un membre du
personnel qui serait resté en défaut lors de l'exécu-
tion de directives ou réquisitions données par la
bourgmestre conformément à la loi.

Elle permet également expressément au procu-
reur du Roi ou à un juge d'instruction d'obtenir le
même résultat à l'intervention du Ministre de la
Justice.

Nous formans le vœu, Mesdames et Messieurs,
que le présent projet emporte votre accord unanime.

Le Ministre de l'Intérieur,

J. VANDE LANOTTE

Le Ministre de la Justice,

S. DE CLERCK
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Art.11

Naar analogie met wat de Minister van Justitie
reeds vermag (zie Gedr. St., Senaat, G.Z., 1990-1991,
n' 1428/1, blz. 18), geeft de ontworpen bepaling de
burgemeester expliciet de mogelijkheid de Minister
van Binnenlandse Zaken te verzoeken een tuchtpro-
cedure te laten aanspannen tegen een personeelslid
dat in gebreke zou zijn gebleven bij de uitvoering van
de overeenkomstig de wet door de burgemeester ge-
geven richtlijnen of vorderingen.

Zij schept ook uitdrukkelijk de mogelijkheid voor
de procureur des Konings of voor een onderzoeks-
rechter om eenzelfde resultaat te bekomen door toe-
doen van de Minister van Justitie.

Wij hopen, Dames en Heren, dat dit ontwerp uw
eenstemmige goedkeuring moge wegdragen,

De Minister van Binnenlandse Zaken,

J. VANDE LANOTTE

De Minister van Justitie,

S. DE CLERCK
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AVANT-PROJETDELOI

soumis à l'avis du Conseil d'Etat

Avant-projet de loi portant modification de la
nouvelle loi communale, de la loi du 2 décembre

1957sur la gendarmerie et de la loi du 27 décembre
1973relative au statut du personnel du corps

opérationnel de la gendarmerie

Article lee

La présente loi règle une matière visée à l'article 78 de la
Constitution.

CHAPITRE lee

Modifications de la nouvelle loi communale

Art.2

L'article 133 de la nouvelle loi communale, modifié par la
loi du 27 mai 1989, l'arrêté royal du 30 mai 1989 et la loi du
15 juillet 1992, est complété par l'alinéa suivant:

« Sans préjudice des compétences du Ministre de l'Inté-
rieur et du gouverneur, le bourgmestre est l'autorité respon-
sable en matière de police administrative sur le territoire de
la commune. ».

Art.3

A l'article 133bis de la nouvelle loi communale, inséré par
la loi du 15 juillet 1992, sont apportées les modifications
suivantes:

1° dans le texte actuel, qui devient l'alinéa lee, les mots
« 133, alinéa 2 »et« 172, alinéa 1er » sont remplacés respec-
tivement par les mots «133, alinéas 2 et 3» et «172,
alinéas lee et 4 »;

2° l'article est complété par l'alinéa suivant:
« Le bourgmestre soumet pour approbation au conseil

communal les conventions qu'il a conclues en matière de
coopération interpolices, relatives à la politique de sécurité
communale et aux missions de police administrative, pour
autant que celles-ci aient des répercussions sur le budget
communal, le personnel, les règlements communaux d'ad-
ministration intérieure et les ordonnances de police commu-
nale. ».

Art.4

A l'article 172 de la nouvelle loi communale, modifié par
les lois des 15 juillet 1992 et 5 août 1992, sont apportées les
modifications suivantes:

1° l'alinéa 2 est remplacé par l'alinéa suivant:
«Pour lui permettre d'assurer ses responsabilités de

police administrative, le chef de corps informe dans les plus
brefs délais des faits importants qui sont de nature à
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VOORONTWERPVANWET

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet tot wijziging van de nieuwe
gemeentewet, de wet van 2 december 1957op de

rijkswacht en de wet van 27 december 1973
betreffende het statuut van het personeel van

het operationeel korps van de rijkswacht

Artikell

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in arti-
kel 78 van de Grondwet.

HOOFDSTUKI

Wijzigingen van de nieuwe gemeentewet

Art.2

Artikel133 van de nieuwe gemeentewet, gewijzigd bij de
wet van 27 mei 1989, het koninklijk besluit van 30 mei 1989
en de wet van 15 juli 1992, wordt aangevuld met het volgen-
de lid:

« Onverminderd de bevoegdheden van de Minister van
Binnenlandse Zaken en van de gouverneur, is de burge-
meester de veranwoordelijke overheid inzake bestuurlijke
politie op het grondgebied van de gemeente. ».

Art.3

In artikel133bis van de nieuwe gemeentewet, ingevoegd
bij de wet van 15 juli 1992, worden de volgende wijzigingen
aangebracht:

1° in de huidige tekst, die het eerste lid wordt, worden de
woorden « 133, tweede lid » en « 172, eerste lid » respectie-
velijk vervangen door « 133, tweede en derde lid » en « 172,
eerste en vierde lid »;

2° het artikel wordt aangevuld met het volgende lid :
« De burgemeester legt de mede door hem gesloten over-

eenkomsten inzake interpolitiële samenwerking die be-
trekking hebben op het gemeentelijk veiligheidsbeleid en
het vervullen van de opdrachten van bestuurlijke politie ter
goedkeuring voor aan de gemeenteraad, voor zover die
repercussies hebben op de gemeentelijke begroting, het
personeel, de gemeentelijke reglementen van inwendig be-
stuur en de gemeentelijke politieverordeningen. ».

Art.4

In artikel172 van de nieuwe gemeentewet, gewijzigd bij
de wetten van 15 juli 1992 en 5 augustus 1992, worden de
volgende wijzigingen aangebracht:

1° het tweede lid wordt vervangen door het volgende lid :
« Om hem in staat te stellen zijn verantwoordelijkheden

van bestuurlijke politie uit te oefenen, brengt de korpschef
hem zo snel mogelijk op de hoogte van gewichtige feiten die



troubler la tranquillité, la sécurité ou la salubrité publi-
ques. »;

2° l'article est complété par les alinéas suivants:
« Il lui fait rapport de l'évolution passée et prévisible des

problèmes de sécurité dans la commune, de l'exécution
passée et prévisible des obligations contractées en matière
de répartition des tâches entre les services de police, de
coordination de leurs interventions et de l'exécution de la
politique communale de sécurité. Il l'informe en outre des
initiatives que la police communale compte prendre et qui
concernent la politique communale de sécurité.

De plus, le bourgmestre veille à ce que les problèmes de
sécurité au sein de la commune fassent l'objet d'échanges
d'informations entre le commandant de brigade ou le com-
mandant de district de gendarmerie et le chef de corps de la
police communale, et organise régulièrement à cet effet des
réunions de contact. ».

Art.5

A l'article 175 de la nouvelle loi communale sont appor-
tées les modifications suivantes:

1° l'alinéa lee est remplacé par l'alinéa suivant:
« En cas d'émeutes, d'attroupements hostiles ou de me-

naces graves et imminentes contre l'ordre public, le bourg-
mestre ou celui qui le remplace peut requérir la gendarme-
rie et l'armée aux fins de maintenir ou de rétablir la
tranquillité publique. Elles sont tenues de se conformer à
ces réquisitions. »;

2° à l'alinéa 4, les mots . la force armée »sont remplacés
par les mots « la gendarmerie et l'armée »;

3° l'alinéa 5 est remplacé par l'alinéa suivant:
« En cas de réquisition ou d'intervention de la gendarme-

rie ou de l'armée, la police communale reste sous l'autorité
du bourgmestre et la direction du chef de corps. ».

CHAPITRE II

Modifications de la loi du 2 décembre 1957
sur la gendarmerie

Art.6

L'article 16 delaloidu2 décembre 1957 surlagendarme-
rie, abrogé par la loi du 9 décembre 1994, est rétabli dans la
rédaction suivante :

«Art. 16. - Sans préjudice des attributions du Minis-
tre de l'Intérieur, la gendarmerie se conforme, lors de
l'exécution de missions de police administrative, aux direc-
tives définies par le bourgmestre relatives à la politique
communale de sécurité et contribue à la réalisation de cette
politique. ».

Art.7

Dans l'article 44 de la même loi, modifié par la loi du
18 juillet 1991, l'alinéa suivant est inséré entre les alinéas lee
et 2:

« Le bourgmestre peut requérir la gendarmerie en vue de
l'exécution des missions de police administrative figurant
dans les accords relatifs à la réalisation de la politique
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de openbare rust, veiligheid of gezondheid kunnen vers to-
ren. »;

2° het artikel wordt aangevuld met de volgende leden:
« Hij brengt hem verslag uit over het voorbije en te

verwachten verloop van de veiligheidsproblemen in de ge-
meente, over de voorbije en te verwachten uitvoering van de
aangegane verbintenissen inzake taakverdeling tussen de
politiediensten, coördinatie van hun optreden en uitvoering
van het gemeentelijk veiligheidsbeleid. Hij licht hem ook in
over de initiatieven die de gemeentepolitie overweegt te
nemen en die betrekking hebben op het gemeentelijk veilig-
heidsbeleid.

De burgemeester ziet er bovendien op toe dat de veilig-
heidsproblemen binnen de gemeente het voorwerp uitma-
ken van informatie-uitwisselingen tussen de brigadecom-
mandant of de districtscommandant van de rijkswacht en
de korpschefvan de gemeentepolitie, en organiseert hiertoe
regelmatig contactvergaderingen. ».

Art.5

In artikel 175 van de nieuwe gemeentewet worden de
volgende wijzigingen aangebracht:

1° het eerste lid wordt vervangen door het volgende lid :
«Bij oproer, kwaadwillige samenscholingen of ernstige

en nakende bedreigingen van de openbare orde, kan de
burgemeester of de persoon die hem vervangt, met het oog
op de handhaving of het herstel van de openbare rust de
rijkswacht en het leger vorderen. Deze moeten zich schik-
ken naar de opvordering. »;

2° in het vierde lid worden de woorden « de gewapende
macht » vervangen door de woorden « de rijkswacht en het
leger »;

3° het vijfde lid wordt vervangen door het volgende lid :
«Bij opvordering of ingrijpen van de rijkswacht of van

het leger, blijft de gemeentepolitie onder het gezag van de
burgemeester en de leiding van de korpschef. ».

HOOFDSTUK II

Wijzigingen van de wet van 2 december 1957
op de rijkswacht

Art.6

Artikel 16 van de wet van 2 december 1957 op de rijks-
wacht, opgeheven door de wet van 9 december 1994, wordt
opnieuwopgenomen in de volgende lezing:

«Art. 16. - Onverminderd de bevoegdheden van de
Minister van Binnenlandse Zaken, schikt de rijkswacht
zich bij het vervullen van de opdrachten van bestuurlijke
politie naar de door de burgemeester uitgevaardigde richt-
lijnen met betrekking tot het gemeentelijk veiligheidsbeleid
en draagt zij bij tot de verwezenlijking van dat beleid. ».

Art.7

In artikel 44 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van
18 juli 1991, wordt tussen het eerste en het tweede lid, het
volgende lid ingevoegd:

«De burgemeester kan de rijkswacht vorderen met het
oog op de uivoering van de opdrachten van bestuurlijke
politie die zijn opgenomen in de akkoorden over de verwe-
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communale de sécurité qu'il a conclus avec le commandant
de brigade ou le commandant de district. ».

Art.8

L'intitulé du chapitre III du titre V de la même loi, est
remplacé par l'intitulé suivant:

« Chapitre III. - Rapports avec les autorités adminis-
tratives ».

Art.9

L'article 51 de la même loi, modifié par la loi du 9 décem-
bre 1994, est remplacé par la disposition suivante:

«Art. 51. - Les autorités administratives et la gendar-
merie doivent se communiquer les renseignements qui leur
parviennent au sujet de l'ordre public et qui peuvent donner
lieu à des mesures de précaution ou de répression. Le
bourgmestre et le commandant de brigade ou le comman-
dant de district échangent notamment des informations au
sujet de l'évolution passée et prévisible des problèmes de
sécurité dans la commune.

Des rapports de service sont régulièrement établis:
avec les bourgmestres, par les commandants de brigade

ou les commandants de district. Le commandant de brigade
ou le commandant de district fait périodiquement rapport
au bourgmestre au sujet des problèmes de sécurité dans la
commune. A la requête du bourgmestre, le commandant de
brigade ou le commandant de district lui fait rapport dans
les plus brefs délais au sujet de l'exécution des missions de
police administrative sur le territoire de la commune et de
l'exécution passée et prévisible des obligations contractées
en matière de répartition des tâches entre les services de
police, de coordination de leurs interventions et de l'exécu-
tion de la politique communale de sécurité. Il l'informe en
outre des initiatives que la gendarmerie compte prendre et
qui concernent la politique communale de sécurité;

avec les commissaires d'arrondissement, par les com-
mandants de district;

avec les gouverneurs de province, par les commandants
de groupe. ».

Art. ID

Un article 5lbis, rédigé comme suit, est inséré dans la
même loi:

«Art. 5lbis. - Si le bourgmestre estime que la gendar-
merie ne remplit pas les obligations contractées dans le
cadre de la politique communale de sécurité ou ne se
conforme pas aux directives visées à l'article 16, il peut
inviter le chef hiérarchique de l'autorité de gendarmerie
concernée à faire respecter ces obligations ou ces directi-
ves.

Le chef hiérarchique adresse un rapport motivé au
bourgmestre sur les suites réservées à sa requête dans les
48 heures de celle-ci.

S'il n'est pas satisfait à sa requête, le bourgmestre peut
la soumettre pour décision au ministre de l'Intérieur. Ce-
lui-ci se prononce dans les vingt jours ouvrables à compter
de la saisine. ».
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zenlijking van het gemeentelijk veiligheidsbeleid, die hij
met de brigadecommandant of de districtscommandant
heeft gesloten. ».

Art.8

Het opschrift van hoofdstuk III van titel V van dezelfde
wet, wordt vervangen door het volgende opschrift:

« Hoofdstuk III. - Betrekkingen met de bestuurlijke
overheden ».

Art.9

Artikel 51 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van
9 december 1994, wordt vervangen door de volgende bepa-
ling:

«Art. 51. - De bestuurlijke overheden en de rijks-
wacht moeten elkaar de hun toegekomen inlichtingen mee-
delen betreffende de openbare orde, die tot voorzorgs- of
repressiemaatregelen aanleiding kunnen geven. Inzonder-
heid wisselen de burgemeester en de brigadecommandant
of de districtscommandant informatie uit over het voorbije
en te verwachten verloop van de veiligheidsproblemen in de
gemeente.

Dienstbetrekkingen worden geregeld onderhouden:
met de burgemeesters, door de brigadecommandanten of

de districtscommandanten. De brigadecommandant of de
districtscommandant brengt bij de burgemeester periodiek
verslaguit over de veiligheidsproblemen in de gemeente. Op
verzoek van de burgemeester, brengt de brigadecomman-
dant of de districtscommandant binnen de kortste termij-
nen bij hem verslag uitover de uitvoering van de opdrachten
van bestuurlijke politie op het grondgebied van de gemeente
en over de voorbije en te verwachten uitvoering van de
aangegane verbintenissen inzake taakverdeling tussen de
politiediensten, coördinatie van hun optreden en uitvoering
van het gemeentelijk veiligheidsbeleid. Hij licht hem ook in
over de initiatieven die de rijkswacht overweegt te nemen
en die betrekking hebben op het gemeentelijk veiligheidsbe-
leid;

met de arrondissementscommissarissen, door de dis-
trictscommandanten;

met de provinciegouverneurs, door de groepscomman-
danten. ».

Art. ID

Een artikel 5lbis, luidend als volgt, wordt in dezelfde
wet ingevoegd:

«Art. 5lbis. - Indien de burgemeester oordeelt dat de
rijkswacht de verbintenissen aangegaan in het raam van
het gemeentelijk veiligheidsbeleid niet naleeft of zich niet
schikt naar de richtlijnen bedoeld in artikel 16, kan hij de
hiërarchische chef van de betrokken rijkswachtoverheid
verzoeken deze verbintenissen of richtlijnen te doen eer-
biedigen.

De hiërarchische chef stuurt binnen de 48 uren een met
redenen omkleed verslag aan de burgemeester over het
gevolg dat hij aan dat verzoek geeft.

Zo zijn verzoek niet wordt ingewilligd, kan de burge-
meester het ter beslissing voorleggen aan de minister van
Binnenlandse Zaken. Deze laatste spreekt zich uit binnen
de twintig werkdagen te rekenen vanaf de adiëring. ».



Art.11

Un article 51ter, rédigé comme suit, est inséré dans la
même loi:

«Art. 51ter. - Si le bourgmestre requiert la gendarme-
rie conformément à l'article 44, alinéa 2, et que la gendar-
merie ne peut pas donner suite aux recommandations ou
indications que le bourgmestre aurait faites conformément
à l'article 44, alinéa 4, parce que leur exécution porterait
atteinte à l'exécution d'autres missions de police, l'autorité
de gendarmerie concernée en informe le bourgmestre dans
les meilleurs délais en mentionnant les circonstances par-
ticulières qui rendent impossible le respect de ces recom-
mandations ou indications. ».

CHAPITRE III

Modification de la loi du 27 décembre 1973
relative au statut du personnel du corps

opérationnel de la gendarmerie

Art.12

L'article 24/26, § 3, alinéa premier, de la loi du 27 dé-
cembre 1973 relative au statut du personnel du corps
opérationnel de la gendarmerie, inséré par la loi du
24 juillet 1992, est complété comme suit:

« S'ils sont directement liés à l'exécution d'une directive
ou réquisition donnée par un bourgmestre, le Ministre de
l'Intérieur agit d'initiative ou à la requête de ce bourgmes-
tre. ».
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Art.11

Een artikel 51ter, luidend als volgt, wordt in dezelfde
wet ingevoegd:

«Art. 51ter. - Indien de burgemeester de rijkswacht
vordert zoals bepaald bij artikel 44, tweede lid, en de
rijkswacht geen gevolg kan geven aan de aanbevelingen of
aanwijzingen die de burgemeester bij die gelegenheid over-
eenkomstig artikel 44, derde lid, mocht hebben gegeven,
omdat hun uitvoering de uitvoering van andere politie-
opdrachten in het gedrang zou brengen, brengt de betrok-
ken rijkswachtoverheid de burgemeester daarvan zo spoe-
dig mogelijk op de hoogte met vermelding van de
bijzondere omstandigheden die de naleving van die aanbe-
velingen of aanwijzigingen onmogelijk maken. ».

HOOFDSTUK III

Wijziging van de wet van 27 december 1973
betreffende het statuut van het personeel

van het operationeel korps van de rijkswacht

Art.12

Artikel 24/26, § 3, eerste lid, van de wet van 27 decem-
ber 1973 betreffende het statuut van het personeel van het
operationeel korps van de rijkswacht, ingevoegd bij de wet
van 24 juli 1992, wordt aangevuld als volgt:

« Hebben zij rechtstreeks betrekking op de uitvoering
van een richtlijn ofvordering gegeven door een burgemees-
ter, dan handelt de Minister van Binnenlandse Zaken uit
eigen beweging of op verzoek van die burgemeester. ».
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AVIS DU CONSEIL D'ETAT

Le CONSEIL D'ETAT, section de législation, neuvième
chambre, saisi par le Ministre de l'Intérieur, le 5 août 1996,
d'une demande d'avis sur un avant-projet de loi «portant
modification de la nouvelle loi communale, de la loi du
2 décembre 1957 sur la gendarmerie et de la loi du 27 dé-
cembre 1973 relative au statut du personnel du corps
opérationnel de la gendarmerie », a donné le 30 octobre
1996 l'avis suivant:

Art.2

Telle qu'elle est libellée, la disposition appelle l'observa-
tion suivante:

- ou bien il s'agit seulement de paraphraser l'arti-
cle 172, alinéa lee (1) de la nouvelle loi communale et, en ce
cas, la disposition serait inutile, car elle ne ferait que répéter
un principe déjà inscrit dans cette loi;

- ou bien l'intention est, comme le commentaire de
l'article 2 dans l'exposé des motifs le donne à penser, de faire
du bourgmestre le seul responsable« de la politique commu-
nale de sécurité» et, en ce cas, la disposition mettrait à mal
l'équilibre général des institutions communales compéten-
tes en matière de police et, en particulier, méconnaîtrait les
attributions réservées au conseil communal; il est, en effet,
de règle dans le système belge de confier les attributions
générales de police administrative à des autorités -le plus
souvent à des assemblées - démocratiquement élues, parce
que ces attributions sont de nature à affecter les libertés
publiques.

L'article doit donc être omis et la numérotation des
autres articles adaptée.

Art.3

1. Compte tenu de ce qui vient d'être dit à propos de
l'article 2 et de ce qui sera dit à propos de l'article 4, il est
proposé d'écrire au P :

« 1° dans le texte actuel de l'article, qui en devient
l'alinéa lee, les mots « 172, premier alinéa» sont remplacés
par les mots « 172, § lee; ».

2. Au 2°, on écrira:
«2° l'article ainsi modifié est complété par l'alinéa sui-

vant: ».

3. Le texte en projet au 2° tend àcompléterl'article 133bis
de la nouvelle loi communale pour imposer au bourgmestre
l'obligation de soumettre à- l'approbation» du conseil com-
munal les conventions «qu'il a conclues» en matière de
coopération interpolices, relatives à la politique de sécurité
communale et aux missions de police administrative, lors-
que ces conventions ont des répercussions sur le budget
communal, le personnel, les . règlements communaux d'ad-
ministration intérieure et les ordonnances de police commu-
nale ».

Le budget, le statut du personnel, la confection des
règlements et ordonnances sont assurément des matières

(') Aux termes de cette disposition, «Le bourgmestre est le
chef de la police communale dans l'exercice des missions de police
administrative de celle-ci".
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE

De RAAD VAN STATE, afdeling wetgeving, negende
kamer, op 5 augustus 1996 door de Minister van Binnen-
landse Zaken verzocht hem van advies te dienen over een
voorontwerp van wet « tot wijziging van de nieuwe gemeen-
tewet, de wet van 2 december 1957 op de rijkswacht en de
wet van 27 december 1973 betreffende het statuut van het
personeel van het operationeel korps van de rijkswacht »,
heeft op 30 oktober 1996 het volgend advies gegeven:

Art.2

Zoals deze bepaling is gesteld, geeft zij aanleiding tot de
volgende opmerking:

- ofwel strekt zij er alleen toe artikel172, eerste lid, van
de nieuwe gemeentewet (1) te parafraseren, in welk geval
die bepaling overbodig is, aangezien daarbij alleen een
beginsel wordt herhaald dat reeds in die wet staat;

- ofwel is het de bedoeling, zoals de commentaar die in
de memorie van toelichting aan artikel2 wordt gewijd, lijkt
aan te geven, om van de burgemeester het enige hoofd van
«het gemeentelijk veiligheidsbeleid» te maken, in welk
geval deze bepaling het algemene evenwicht schaadt onder
de voor politie bevoegde gemeentelijke instellingen en in-
zonderheid voorbijgaat aan de exclusieve bevoegdheden
van de gemeenteraad; in het Belgische systeem is het
immers de regel de algemene bevoegdheid voor administra-
tieve politie op te dragen aan democratisch verkozen over-
heden - meestal aan vergaderingen -, omdat die bevoegd-
heid de openbare vrijheden in het gedrang kan brengen.

Bijgevolg dient het artikel te vervallen en moeten de
overige artikelen worden vernummerd.

Art.3

1. Gelet op wat zopas over artikel2 is gezegd en op wat
over artikel 4 zal worden gezegd, wordt voorgesteld in
onderdeel 1° te schrijven:

« 1° in de huidige tekst van het artikel, die het eerste lid
wordt, worden de woorden. 172, eerste lid »vervangen door
de woorden « 172, § 1 »; ».

2. In onderdeel 2° schrijve men:
«2° het aldus gewijzigde artikel wordt aangevuld als

volgt: ».

3. De in onderdeel2° ontworpen tekst strekt ertoe arti-
kel 133bis van de nieuwe gemeentewet zodanig aan te
vullen dat de burgemeester verplicht wordt de «mede door
hem gesloten » overeenkomsten inzake interpolitiële sa-
menwerking die betrekking hebben op het gemeentelijk
veiligheidsbeleid en het vervullen van de taken van admini-
stratieve politie « ter goedkeuring» aan de gemeenteraad
voor te leggen, wanneer die overeenkomsten « repercussies
hebben op de gemeentelijke begroting, het personeel, de
gemeentelijke reglementen van inwendig bestuur en de
gemeentelijke politieverordeningen ».

De begroting, de rechtspositieregelingvan het personeel,
het opstellen van reglementen en verordeningen zijn stellig

(') Naar luid van die bepaling « is (de burgemeester) het hoofd
van de gemeentepolitie in de uitoefening van haar opdrachten van
administratieve politie ».



qui relèvent de l'autonomie communale et, partant, des
compétences propres du conseil communal. Il est donc tout
à fait normal que lesdites conventions, si elles impliquaient
une modification des dispositions prises par le conseil com-
munal en ces matières, recueillent l'accord de ce dernier.

Toutefois, il n'est pas sûr que l'énumération de ces matiè-
res soit exhaustive.

Par ailleurs, le mécanisme envisagé de l'approbation
risquerait de prêter à difficultés dans l'hypothèse où le
conseil communal refuserait cette approbation ou souhaite-
rait apporter des modifications à la convention. En outre, le
système se révélerait lourd, si ce refus ou cette volonté de
voir modifier la convention devait faire l'objet d'une procé-
dure de tutelle.

Il paraît, dès lors, préférable de prévoir que le conseil
communal devra donner son accord, dans un délai détermi-
né, sur tout projet de convention affectant toutes les matiè-
res que la loi réserve à la compétence du conseil communal,
de manière à permettre à celui-ci de poser ses exigences ou,
le cas échéant, d'adopter préalablement les modifications à
ses propres dispositions, qu'implique le projet.

Le texte doit donc être fondamentalement revu.
Sous réserve de cette observation, le texte néerlandais de

l'article 133bis, alinéa 2, en projet, devrait être rédigé en
tenant compte de l'observation faite dans la version néer-
landaise du présent avis.

4. Même s'il devait être revu pour tenir compte de
l'observation qui vient d'être faite, le texte implique une
modification de l'article 10, § 1ec, de la loi du 5 août 1992 sur
la fonction de police ainsi que de l'article 7 de l'arrêté royal
du 10 avril 1995 portant les modalités générales de la
concertation pentagonale.

Art.4

Comme en a convenu l'officier délégué, les différentes
modifications que la disposition tend à apporter à l'arti-
cle 172 de la nouvelle loi communale répondraient à un
ordre de présentation plus logique et traduiraient plus
clairement l'intention des auteurs du projet si elles se
présentaient dans la rédaction suivante :

«Art ..... - L'article 172 de la même loi, modifié par les
lois des 15 juillet et 5 août 1992, est remplacé par la
disposition suivante:

«Art. 172. - § 1'". Le bourgmestre est le chef de la police
communale dans l'exercice des missions de police adminis-
trative de celle-ci.

Il veille, en outre, à ce que la sécurité dans la commune
fasse l'objet d'échanges d'informations entre le comman-
dant de brigade ou le commandant de district de la gendar-
merie, d'une part, et le chef de corps de la police communale,
d'autre part; il les réunit régulièrement à cet effet.

§ 2. Le chef de corps de la police communale informe le
bourgmestre, dans les plus brefs délais, des faits impor-
tants qui sont de nature à troubler l'ordre, la tranquillité,
la sécurité ou la salubrité publics.

Il lui fait, en outre, régulièrement rapport sur l'évolu-
tion des difficultés rencontrées dans la commune en matiè-
re de police administrative, sur la manière dont les tâches
sont réparties entre les services de police ainsi que sur la
façon dont ceux-ci coordonnent leurs interventions, en lui
indiquant les initiatives qu'il juge nécessaires. ».
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aangelegenheden die vallen onder de gemeentelijke autono-
mie en dus onder de eigen bevoegdheid van de gemeente-
raad. Het is dan ook volstrekt normaal dat de akkoordbevin-
ding van de gemeenteraad vereist is voor de voornoemde
overeenkomsten zodra deze een wijziging inhouden van de
bepalingen die de gemeenteraad in die aangelegenheden
heeft aangenomen.

Het is nochtans niet zeker dat die aangelegenheden
volledig zijn opgesomd.

Overigens zou het voorgenomen systeem van goedkeu-
ring tot moeilijkheden kunnen leiden mocht de gemeente-
raad weigeren de overeenkomst goed te keuren ofwijzigin-
gen in de overeenkomst willen aanbrengen. Bovendien zou
die regeling log blijken als voor die weigering of die wil om
de overeenkomst te wijzigen een procedure van toezicht zou
bestaan.

Het lijkt dan ook raadzamer te bepalen dat de gemeente-
raad binnen een bepaalde termijn zal moeten instemmen
met elk ontwerp van overeenkomst die gevolgen heeft voor
de aangelegenheden die in de wet als exclusieve bevoegdhe-
den van de gemeenteraad worden beschouwd, zodat de
gemeenteraad in staat wordt gesteld om zijn eisen te stellen
of om in voorkomend geval vooraf de door het ontwerp
gevergde wijzigingen in zijn eigen bepalingen, aan te ne-
men.

De tekst dient dan ook grondig te worden herzien.
Onder voorbehoud van deze opmerking schrijve men in

het ontworpen artikel133bis, tweede lid . administratieve
politie » en niet «bestuurlijke politie ». Zie ook Fockema
Andreae's Rechtsgeleerd Handwoordenboek.

4. Zelfs als de tekst wordt herzien om met de zopas
gemaakte opmerking rekening te houden, dan nog houdt hij
een wijziging in van artikel10, § 1, van de wet van 5 augus-
tus 1992 op het politieambt en van artikel 7 van het
koninklijk besluit van 10 april1995 houdende de algemene
regels van het vijfhoeksoverleg.

Art.4

De gemachtigde officier heeft ermee ingestemd dat de
onderscheiden wijzigingen die deze bepaling wil aanbren-
gen in artikel 172 van de nieuwe gemeentewet, in een
logischere volgorde zouden staan en de bedoeling van de
stellers van het ontwerp beter zouden weergeven als men ze
als volgt zou stellen:

«Art ..... - Artikel1 72 van dezelfde wet, gewijzigd bij de
wetten van 15juli en 5 augustus 1992, wordt vervangen als
volgt:

«Art. 172. - § 1. De burgemeester is het hoofd van de
gemeentepolitie in de uitoefening van haar opdrachten van
administratieve politie.

Hij ziet er bovendien op toe dat enerzijds de brigadecom-
mandant of de districtscommandant van de rijkswacht en
anderzijds de korpschefvan de gemeentepolitie, informatie
uitwisselen over de veiligheidin de gemeente; hij brengt hen
daartoe geregeld samen.

§ 2. De korpschefvan de gemeentepolitie brengt de bur-
gemeester zo snel mogelijk op de hoogte van gewichtige
feiten die de openbare orde, rust, veiligheid of gezondheid
kunnen schaden.

Voorts brengt hij geregeld bij hem verslag uit over het
verloop van de moeilijkheden die zich in de gemeente op
het stuk van administratieve politie voordoen, over de
manier waarop de taken onder de onderscheiden politie-
diensten worden verdeeld en over de wijze waarop die
politiediensten hun optreden coördineren, met vermelding
van de initiatieven die hij noodzakelijk acht. ».
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Art.5

1. Les mots « de la nouvelle loi communale » figurant
dans la phrase liminaire doivent, conformément à l'usage,
être remplacés par les mots « de la même loi ».

2. Au 1°, on écrira dans le texte en projet « ... la gendar-
merie ou l'armée ... ».

3. Au 2°, on écrira:
«2° à l'alinéa 4, les mots . la force armée »sont rempla-

cés par les mots « la gendarmerie ou l'armée ».

Art.6

Le texte en projet tend à obliger la gendarmerie à se
conformer, lors de l'exécution de missions de police admi-
nistrative, aux « directives » relatives à la politique com-
munale de sécurité, que le bourgmestre serait chargé de
définir.

La notion de «directives» ici utilisée est loin d'être
claire.

L'exposé des motifs indique:

« La politique communale de sécurité a comme finalité
de réagir correctement, entre autres aux problèmes sui-
vants:

- l'intervention administrative en cas d'incidents et de
problèmes individuels que le citoyen doit pouvoir confier à
la police (ex. dispute dans un café, entre voisins, signaler
une infraction, un accident de roulage, ... );

- des phénomènes insécurisants qui doivent être mai-
trisés (ex. épidémie d'effractions, problèmes aigus de dro-
gues, de vandalisme, stationnements interdits dangereux
et systématiques, fausses alertes à la bombe, ... );

- des événements sociaux, de petite ou grande échelle,
qui comportent un risque de perturbation de l'ordre public
(ex. marché local, kermesse, course cycliste, prise d'otage,
catastrophe, ... ).

Les directives que le bourgmestre édicte dans ce cadre et
qui peuvent aussi bien être d'ordre général, qu'avoir trait à
une certaine situation ou à une certaine initiative, peuvent
notamment définir ce qui doit être fait à l'égard de ces
incidents, phénomènes et événements et avec quel degré de
priorité. Elles peuvent aussi empêcher le mise en œuvre
d'initiatives comme expliqué au commentaire de l'article 9,
in fine. Elles ne peuvent toutefois déroger aux dispositions
de l'article 8 de la loi sur la fonction de police, en vertu
desquelles les membres de la gendarmerie sont, dans l'exé-
cution de leurs missions, placés sous la direction exclusive
de leurs propres supérieurs (cf. à ce propos l'exposé des
motifs, Doc. ParI., Chambre, s.o., 1990-1991, n° 1637/1,
p. 20 et suivantes) ».

De ces explications, il ressort, en tout cas, que les « di-
rectives » du bourgmestre pourraient revêtir le caractère
de règles générales et contraignantes, tant pour les autori-
tés publiques que pour les citoyens.

Outre qu'aucune disposition de la nouvelle loi commu-
nale n'investit le bourgmestre d'une telle attribution, l'oc-
troi de cette compétence heurterait les principes rappelés
dans l'observation faite à propos de l'article 2 de l'avant-
projet.
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Art.5

1. In de inleidende zin behoren zoals gebruikelijk is de
woorden «van de nieuwe gemeentewet », te worden ver-
vangen door de woorden «van dezelfde wet ».

2. In onderdeel 1° schrijve men in de ontworpen tekst
« ... de rijkswacht ofhet leger ... ».

3. In onderdeel 2° schrijve men:
«2° in het vierde lid worden de woorden « de gewapen-

de macht » vervangen door de woorden « de rijkswacht of
het leger ... ».

Art.6

De ontworpen tekst strekt ertoe de rijkswacht te ver-
plichten om zich bij het uitvoeren van taken van admini-
stratieve politie te gedragen naar de «richtlijnen» met
betrekking tot het gemeentelijk veiligheidsbeleid, met het
vaststellen waarvan de burgemeester zou worden belast.

Het begrip « richtlijnen », dat hier wordt gebruikt is in
het geheel niet duidelijk.

In de memorie van toelichting staat het volgende te
lezen:

«Het gemeentelijk veiligheidsbeleid heeft als finaliteit
het correct reageren op onder meer de volgende proble-
men:

- het bestuurlijk optreden bij incidenten en individue-
le problemen waarmee de burger bij de politie terecht moet
kunnen (bijvoorbeeld café twist, burenruzie, melding van
een inbraak, een verkeersongeval, ... I;

- onveiligheidsfenomenen die beheerst moeten wor-
den (bijvoorbeeld inbraakplaag, drugsoverlast, vandalis-
meplaats, systematisch gevaarlijk parkeren, valse bom-
meldingen, ... );

- maatschappelijke gebeurtenissen, groot ofklein van
aard, die een risico op verstoring van de openbare orde
inhouden (bijvoorbeeld een lokale markt, kermis, wieler-
wedstrijd, gijzeling, ramp, ... ).

De richtlijnen die de burgemeester in dat raam uitvaar-
digt en die zowel van algemene aard kunnen zijn als be-
trekking kunnen hebben op een bepaalde situatie of een
bepaald initiatief, kunnen onder andere bepalen wat ge-
daan moet worden met betrekking tot deze incidenten,
fenomenen en gebeurtenissen en met welke prioriteits-
graad. Zij kunnen ook de uitvoering van initiatieven belet-
ten zoals uiteengezet in de commentaar bij artikel9, in
fine. Zij kunnen echter geen afbreuk doen aan de bepalin-
gen van artikel 8 van de wet op het politieambt, krachtens
dewelke de leden van de rijkswacht bij het vervullen van
hun opdrachten uitsluitend onder de leiding staan van hun
eigen meerderen (cf. de commentaar daaromtrent in de
memorie van toelichting, Gedr. Stuk, Kamer, G.Z.,
1990-1991, n' 1637/1, blz. 20 en volgende) ».

Uit deze uitleg blijkt in elk geval dat de « richtlijnen »
van de burgemeester algemene dwingende regels zouden
kunnen zijn, zowel voor het openbaar gezag als voor de
burgers.

Geen enkele bepaling van de nieuwe gemeentewet
draagt aan de burgemeester zulk een bevoegdheid op en
bovendien zou de opdracht van zulk een bevoegdheid strij-
den met de beginselen waaraan is herinnerd in de opmer-
king die over artikel 2 van het voorontwerp is gemaakt.



Art.7

Compte tenu des renseignements fournis par l'officier
délégué, le texte suivant est proposé:

«Art. .... A l'article 44 de la même loi, modifié par la loi
du 18 juillet 1991, sont apportées les modifications suivan-
tes:

1° entre l'alinéa lee et l'alinéa 2, est inséré un
alinéa nouveau rédigé comme suit:

« Le bourgmestre peut requérir la gendarmerie en vue
de l'exécution des missions de police administrative pré-
vues dans les conventions visées à l'article 133bis, ali-
néa 2, de la nouvelle loi communale »;

2° l'alinéa 4, devenant l'alinéa 5, est complété par la
disposition suivante:

« En cas de réquisition effectuée en application de l'ali-
néa 2, l'information adressée au bourgmestre comporte la
mention des circonstances particulières qui rendent impos-
sible le respect de ces recommandations ou indications. ».

Art.8

Le texte néerlandais de l'intitulé, en projet, du
chapitre III devrait être rédigé en tenant compte de l'obser-
vation faite dans la version néerlandaise du présent avis.

Art.9

1. La seconde phrase de l'alinéa lee du texte en projet
fait double emploi avec la deuxième phrase de l'alinéa 2;
elle doit, comme en a convenu l'officier délégué, être omise.

2. Dans cette première phrase de l'alinéa 2, il est prévu
que « des rapports de services sont régulièrement établis
avec les bourgmestres, par les commandants de brigades
ou les commandants de district ». Par ailleurs, le texte
envisagé pour l'article 172 de la nouvelle loi communale,
sous l'article 4 du projet, prévoit que le bourgmestre veille
à assurer l'échange d'informations entre le commandant de
brigade ou le commandant de district et le chef de corps de
la police communale.

La différence entre les deux types d'échanges d'informa-
tions n'apparaît pas clairement.

3. La notion de «rapports de service » n'est pas précise.
En effet, cette notion est exprimée dans le texte néerlan-

dais, tantôt par le terme « dienstbetrekkingen », tantôt par
le terme «verslag ».

4. Au demeurant, le texte est, en général, d'une compré-
hension difficile et ne répond pas aux règles de la légisti-
que.

Il suit de ces observations que la disposition doit être
entièrement réécrite.

Sous réserve de ces observations, le texte néerlandais de
l'article 51, en projet, devrait être rédigé en tenant compte
de l'observation faite dans la version néerlandaise du pré-
sent avis.
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Art.7

Gelet op de inlichtingen die de gemachtigde ambtenaar
heeft verstrekt, wordt de volgende tekst voorgesteld:

«Art. .... Artikel 44 van dezelfde wet, gewijzigd bij de
wet van 18 juli 1991, wordt gewijzigd als volgt:

1° tussen het eerste en het tweede lid wordt een nieuw
lid ingevoegd, luidende:

«De burgemeester kan de rijkswacht vorderen met het
oog op de uitvoering van de opdrachten van administratie-
ve politie vermeld in de overeenkomsten genoemd in
artikel 133bis, tweede lid, van de nieuwe gemeentewet »;

2° het vierde lid, dat het vijfde lid wordt, wordt aange-
vuld als volgt:

« In geval van vordering met toepassing van het tweede
lid, worden in de aan de burgemeester meegedeelde infor-
matie de bijzondere omstandigheden vermeld die het on-
mogelijk maken aan die aanbevelingen of aanwijzingen
gevolg te geven. ».

Art.8

In het ontworpen opschrift van hoofdstuk III schrijve
men met het oog op een consistente terminologie « admini-
stratieve overheden » in plaats van «bestuurlijke overhe-
den ». Deze opmerking geldt voor heel het ontwerp.

Art.9

1. De tweede zin van het eerste lid van de ontworpen
tekst vormt een overlapping met de tweede zin van het
tweede lid; de gemachtigde officier is het ermee eens dat zij
dient te vervallen.

2. In die eerste zin van het tweede lid wordt bepaald dat
« dienstbetrekkingen... geregeld (worden) onderhouden
met de burgemeesters, door de brigadecommandanten of
de districtscommandanten ». Voorts bepaalt de tekst die
onder artikel 4 van het ontwerp wordt voorgesteld voor
artikel 172 van de nieuwe gemeentewet, dat de burge-
meester erop toeziet dat de brigadecommandant of de dis-
trictscommandant en de korpschefvan de gemeentepolitie
informatie uitwisselen.

Het verschil tussen die beide soorten informatieuitwis-
seling is niet duidelijk.

3. Het begrip « rapports de service » uit de Franse tekst
is onduidelijk. Dat begrip wordt in de Nederlandse tekst
immers nu eens door de term « dienstbetrekkingen », dan
weer met de term «verslag » weergegeven.

4. Overigens is de tekst in zijn geheel moeilijk te begrij-
pen en voldoet hij niet aan de regels van de wetgevings-
techniek.

Uit deze opmerkingen volgt dat de bepaling volledig
dient te worden herschreven.

Onder voorbehoud van deze opmerkingen moet er te-
vens op worden gewezen dat het woord « toegekomen », dat
niet correct is in de betekenis die het in het ontworpen
artikel51 heeft, vervangen zou moeten worden door een
passender term.
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Art. ID

L'article doit être revu compte tenu de l'observation
faite à propos de l'article 6.

Sous réserve de cette observation, le texte néerlandais
de l'article 5lbis, en projet, devrait être rédigé en tenant
compte des observations faites dans la version néerlandai-
se du présent avis.

Art.11

Vu la rédaction proposée pour l'article 7, la disposition
sera ormse.

Art.12

En tant qu'il vise les « directives » du bourgmestre, l'ar-
ticle doit être revu à la lumière de l'observation faite à
propos de l'article 6.

La chambre était composée de

MM.:

C.-L. CLOSSET, président de la Chambre;

C. WETTINCK,
P. LIENARDY, conseillers d'Etat;

F. DELPEREE,
J.-M. FAVRESSE, assesseurs de la section de législation;

Mme:

M. PROOST, greffier.

Le rapport a été présenté par M.M. PAUL, auditeur. La note du
Bureau de coordination a été rédigée et exposée par
M. B. CUVELIER, référendaire adjoint.

La concordance entre la version néerlandaise et la version
française a été vérifiée sous le contrôle de M. P. LIENARDY.

Le Greffier, Le Président,

M.PROOST C.-L. CLOSSET
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Art. ID

Dit artikel dient, gelet op de opmerking die over arti-
kel 6 is gemaakt, te worden herzien.

Onder voorbehoud van deze opmerking moet in het
ontworpen artikel5lbis de wending «binnen de» twee-
maal vervangen worden door het voorzetsel « binnen » en
moeten de woorden «ter beslissing . vervangen worden
door de woorden «met het oog op een beslissing ».

Art.11

Gelet op de redactie die voor artikel 7 is voorgesteld,
behoort deze bepaling te vervallen.

Art.12

Voor zover dit artikel betrekking heeft op de «richtlij-
nen» van de burgemeester, behoort het te worden herzien
in het licht van de opmerking die over artikel 6 is gemaakt.

De kamer was samengesteld uit

HH.:

C.-L. CLOSSET, kamervoorzitter;

C. WETTINCK,
P. LIENARDY, staatsraden;

F. DELPEREE,
J.-M. FAVRESSE, assessoren van de afdeling wetgeving;

Mevr. :

M. PROOST, griffier.

Het verslag werd uitgebracht door de heer M. PAUL, adjunct-
auditeur. De nota van het Coärdinatiebureau werd opgesteld en
toegelicht door de heer B. CUVELIER, adjunct-referendaris.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse tekst
werd nagezien onder toezicht van de heer P. LIENARDY.

De Griffier, De Voorzitter,

M.PROOST C.-L. CLOSSET



PROJET DE LOI

ALBERT II, ROI DES BELGES

A tous, présents et à venir,
SALUT.

Sur la proposition deNosMinistres de l'Intérieur et
de la Justice,

Nous AVONSARRÊTÉ ET ARRÊTONS :

Nos Ministres de l'Intérieur et de la Justice sont
chargés de présenter, en Notre Nom, aux Chambres
législatives et de déposer à la Chambre des représen-
tants, le projet de loi dont la teneur suit:

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l'article 78
de la Constitution.

CHAPITRE PREMIER

Modifications de la nouvelle loi communale

Art.2

L'article 133 de la nouvelle loi communale, modifié
par la loi du 27 mai 1989, l'arrêté royal du 30 mai
1989 et la loi du 15 juillet 1992, est complété par
l'alinéa suivant:

« Sans préjudice des compétences du Ministre de
l'Intérieur, du gouverneur et des institutions com-
munales compétentes, le bourgmestre est l'autorité
responsable en matière de police administrative sur
le territoire de la commune. »,

Art.3

A l'article 133bis de la même loi, inséré par la loi
du 15 juillet 1992, sont apportées les modifications
suivantes:

1° dans le texte actuel de l'article, qui en devient
l'alinéa t-, les mots . 133, alinéa 2» et . 172, alinéa
1er» sont remplacés respectivement par les mots
« 133, alinéas 2 et 3 » et « 172, § 1er»;

2° l'article ainsi modifié est complété par l'alinéa
suivant:

« Le bourgmestre soumet au Conseil communal les
conventions qu'il a conclues en matière de coopéra-
tion interpolices, dans le cadre de la concertation
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WETSONTWERP

ALBERT II, KONING DER BELGEN

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,
ONZE GROET.

Op de voordracht van Onze Ministers van Binnen-
landse Zaken en van Justitie,

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ:

Onze Ministers van Binnenlandse Zaken en van
Justitie zijn gelast het ontwerp van wet, waarvan de
tekst hierna volgt, in Onze naam aan de Wetgevende
Kamers voor te leggen en bij de Kamer van volksver-
tegenwoordigers in te dienen:

Artikel1

Deze wet regelt een aangelegenheid bedoeld III

artikel 78 van de Grondwet.

HOOFDSTUKI

Wijzigingen van de nieuwe gemeentewet

Art.2

Artikel133 van de nieuwe gemeentewet, gewijzigd
bij de wet van 27 mei 1989, het koninklijk besluit van
30 mei 1989 en de wet van 15juli 1992, wordt aange-
vuld met het volgende lid :

« Onverminderd de bevoegdheden van de Minister
van Binnenlandse Zaken, van de gouverneur en van
de bevoegde gemeentelijke instellingen, is de burge-
meester de verantwoordelijke overheid inzake de
bestuurlijke politie op het grondgebied van de ge-
meente. »,

Art.3

In artikel 133bis van dezelfde wet, ingevoegd bij
de wet van 15juli 1992, worden de volgende wijzigin-
gen aangebracht :

1° in de huidige tekst van het artikel, die het
eerste lid wordt, worden de woorden « 133, tweede
lid » en « 172, eerste lid » respectievelijk vervangen
door . 133, tweede en derde lid » en . 172, § 1 »;

2° het aldus gewijzigde artikel wordt aangevuld
met het volgende lid :

« De burgemeester legt de mede door hem, al dan
niet in het raam van het vijfhoeksoverleg bedoeld in
artikel10, § 1,van de wet van 5 augustus 1992 op het
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pentagonale visée à l'article la, § t-, de la loi du
5 août 1992 sur la fonction de police ou en dehors de
ce cadre et qui sont relatives à la politique communa-
le de sécurité et aux missions de police administrati-
ve, pour autant que celles-ci aient des répercussions
sur les matières qui relèvent de la compétence du
Conseil communal. Les dispositions de ces conven-
tions relatives à ces matières n'entrent en vigueur
qu'après avoir été approuvées par le Conseil commu-
nal. »,

Art.4

L'article 172 de la même loi, modifié par les lois
des 15 juillet et 5 août 1992, est remplacé par la
disposition suivante:

«Art. 172. - § r-. Le bourgmestre est le chef de
la police communale dans l'exercice des missions de
police administrative de celle-ci.

Il veille, en outre, à ce que les problèmes liés à
l'ordre public dans la commune fassent l'objet
d'échanges d'informations entre le commandant de
brigade ou le commandant de district de la gendar-
merie, d'une part, et le chef de corps de la police
communale, d'autre part; il les réunit régulièrement
à cet effet.

§ 2. Pour lui permettre d'assurer ses responsabili-
tés de police administrative, le chef de corps de la
police communale l'informe dans les plus brefs délais
des faits importants qui sont de nature à troubler la
tranquillité, la sécurité ou la salubrité publiques.

Il lui fait rapport de l'évolution passée et prévisible
des problèmes de sécurité dans la commune, de
l'exécution passée et prévisible des obligations con-
tractées en matière de répartition des tâches entre
les services de police, de coordination de leurs inter-
ventions et de l'exécution de la politique communale
de sécurité.

Il l'informe en outre des initiatives que la police
communale compte prendre et qui concernent la poli-
tique communale de sécurité. »,

Art.5

A l'article 175 de la même loi sont apportées les
modifications suivantes:

1° l'alinéa 1er est remplacé par l'alinéa suivant:

«En cas d'émeutes, d'attroupements hostiles ou de
menaces graves et imminentes contre l'ordre public,
le bourgmestre ou celui qui le remplace peut requérir
la gendarmerie ou l'armée aux fins de maintenir ou
de rétablir la tranquillité publique. Elles sont tenues
de se conformer à ces réquisitions. »;

2° à l'alinéa 4, les mots «la force armée» sont
remplacés par les mots «la gendarmerie ou
l'armée »;
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politieambt gesloten overeenkomsten inzake inter-
politiële samenwerking die betrekking hebben op het
gemeentelijk veiligheidsbeleid en het vervullen van
de opdrachten van bestuurlijke politie voor aan de
gemeenteraad, voor zover die gevolgen hebben voor
de aangelegenheden die tot de bevoegdheden van de
gemeenteraad behoren. De bepalingen van deze
overeenkomsten die betrekking hebben op die aan-
gelegenheden treden pas in werking na de goedkeu-
ring door de gemeenteraad. »,

Art.4

Artikel172 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet-
ten van 15juli en 5 augustus 1992, wordt vervangen
door de volgende bepaling:

«Art. 172. - § 1. De burgemeester is het hoofd
van de gemeentepolitie in de uitoefening van haar
opdrachten van bestuurlijke politie.

Hij ziet er bovendien op toe dat enerzijds de briga-
decommandant of de districtscommandant van de
rijkswacht en anderzijds de korpschef van de ge-
meentepolitie, informatie uitwisselen over de proble-
men in verband met de openbare orde in de gemeen-
te; hij brengt hen daartoe geregeld samen.

§ 2. Om hem in staat te stellen zijn verantwoorde-
lijkheden van bestuurlijke politie uit te oefenen,
brengt de korpschef van de gemeentepolitie hem zo
snel mogelijk op de hoogte van gewichtige feiten die
de openbare rust, veiligheid of gezondheid kunnen
verstoren.

Hij brengt hem verslag uit over het voorbije en te
verwachten verloop van de veiligheidsproblemen in
de gemeente, over de voorbije en te verwachten uit-
voering van de aangegane verbintenissen inzake
taakverdeling tussen de politiediensten, coördinatie
van hun optreden en uitvoering van het gemeentelijk
veiligheidsbeleid.

Hij licht hem ook in over de initiatieven die de
gemeentepolitie overweegt te nemen en die betrek-
king hebben op het gemeentelijk veiligheidsbeleid. »,

Art.5

In artikel175 van dezelfde wet worden de volgen-
de wijzigingen aangebracht:

1° het eerste lid wordt vervangen door het volgen-
de lid:

«Bij oproer, kwaadwillige samenscholingen of
ernstige en nakende bedreigingen van de openbare
orde, kan de burgemeester of de persoon die hem
vervangt, met het oog op de handhaving of het her-
stel van de openbare rust de rijkswacht of het leger
vorderen. Deze moeten zich schikken naar de opvor-
dering. »;

2° in het vierde lid worden de woorden «de gewa-
pende macht » vervangen door de woorden «de rijks-
wacht of het leger »;



3° l'alinéa 5 est remplacé par l'alinéa suivant:

«En cas de réquisition ou d'intervention de la
gendarmerie ou de l'armée, la police communale res-
te sous l'autorité du bourgmestre et la direction du
chef de corps. »,

CHAPITRE II

Modifications de la loi du 2 décembre 1957
sur la gendarmerie

Art.6

L'article 16 de la loi du 2 décembre 1957 sur la
gendarmerie, abrogé par la loi du 9 décembre 1994,
est rétabli dans la rédaction suivante:

«Art. 16. - Sans préjudice des attributions du
Ministre de l'Intérieur, la gendarmerie se conforme,
lors de l'exécution de missions de police administrati-
ve, aux directives définies par le bourgmestre dans le
cadre de ses compétences et qui sont relatives à la
politique communale de sécurité et contribue à la
réalisation de cette politique. Le bourgmestre porte
ces directives à la connaissance du conseil commu-
nal. »,

Art.7

A l'article 44 de la même loi, modifié par la loi du
18 juillet 1991, sont apportées les modifications sui-
vantes:

1° entre l'alinéa 1er et l'alinéa 2, est inséré un ali-
néa nouveau rédigé comme suit:

«Le bourgmestre peut requérir la gendarmerie en
vue de l'exécution des missions de police administra-
tive prévues dans les conventions visées à
l'article 133bis, alinéa 2, de la nouvelle loi communa-
le, qu'il a conclues avec le commandant de brigade ou
le commandant de district. »;

2° l'alinéa 4, devenant l'alinéa 5, est complété par
la disposition suivante:

«En cas de réquisition effectuée en application de
l'alinéa 2, l'information adressée au bourgmestre com-
porte la mention des circonstances particulières qui
rendent impossible le respect de ces recommanda-
tions ou indications. »,

Art.8

L'intitulé du chapitre III du titre V de la même loi,
est remplacé par l'intitulé suivant:

«Chapitre III. - Rapports avec les autorités ad-
ministratives. »,
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3° het vijfde lid wordt vervangen door het volgen-
de lid:

«Bij opvordering of ingrijpen van de rijkswacht of
van het leger, blijft de gemeentepolitie onder het
gezag van de burgemeester en de leiding van de
korpschef. »,

HOOFDSTUK II

Wijzigingen van de wet van 2 december 1957
op de rijkswacht

Art.6

Artikel 16 van de wet van 2 december 1957 op de
rijkswacht, opgeheven door de wet van 9 december
1994, wordt opnieuwopgenomen in de volgende le-
zing:

«Art. 16. - Onverminderd de bevoegdheden
van de Minister van Binnenlandse Zaken, schikt de
rijkswacht zich bij het vervullen van de opdrachten
van bestuurlijke politie naar de door de burgemees-
ter binnen het raam van zijn bevoegdheden uitge-
vaardigde richtlijnen met betrekking tot het gemeen-
telijk veiligheidsbeleid en draagt zij bij tot de
verwezenlijking van dat beleid. De burgemeester
brengt deze richtlijnen ter kennis van de gemeente-
raad. »,

Art.7

Artike144 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet
van 18 juli 1991, wordt gewijzigd als volgt :

1° tussen het eerste en het tweede lid wordt een
nieuw lid ingevoegd, luidende:

«De burgemeester kan de rijkswacht vorderen
met het oog op de uitvoering van de opdrachten van
bestuurlijke politie vermeld in de overeenkomsten
bedoeld in artikel133bis, tweede lid, van de nieuwe
gemeentewet, die hij met de brigadecommandant of
de disctrictscommandant heeft gesloten. »;

2° het vierde lid, dat het vijfde lid wordt, wordt
aangevuld als volgt:

« In geval van vordering met toepassing van het
tweede lid, worden in de aan de burgemeester meege-
deelde informatie de bijzondere omstandigheden ver-
meld die het onmogelijk maken aan die aanbevelin-
gen of aanwijzingen gevolg te geven. »,

Art.8

Het opschrift van hoofdstuk III van titel V van
dezelfde wet, wordt vervangen door het volgende
opschrift:

«Hoofdstuk III. - Betrekkingen met de be-
stuurlijke overheden »,
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Art.9

L'article 51 de la même loi, modifié par la loi du
9 décembre 1994, est remplacé par la disposition
suivante:

«Art.51. - Les autorités administratives et la
gendarmerie doivent se communiquer les renseigne-
ments qui leur parviennent au sujet de l'ordre public
et qui peuvent donner lieu à des mesures de préven-
tion ou de répression.

Des rapports de service sont régulièrement éta-
blis:

- avec les bourgmestres, par les commandants de
brigade ou les commandants de district. Le comman-
dant de brigade ou le commandant de district fait
périodiquement rapport au bourgmestre au sujet des
problèmes de sécurité dans la commune. A la requête
du bourgmestre, le commandant de brigade ou le
commandant de district lui fait rapport dans les plus
brefs délais au sujet de l'exécution des missions de
police administrative sur le territoire de la commune
et de l'exécution passée et prévisible des obligations
contractées en matière de répartition des tâches entre
les services de police, de coordination de leurs inter-
ventions et de l'exécution de la politique communale
de sécurité. Il l'informe en outre des initiatives que la
gendarmerie compte prendre et qui concernent la
politique communale de sécurité;

- avec les commissaires d'arrondissement, par
les commandants de district;

- avec les gouverneurs de province, par les com-
mandants de groupe. »,

Art.10

Un article 51bis, rédigé comme suit, est inséré dans
la même loi:

«Art. 51bis. - Si le bourgmestre estime que la
gendarmerie ne remplit pas les obligations contrac-
tées dans le cadre de la politique communale de
sécurité ou ne se conforme pas aux directives visées à
l'article 16, il peut inviter le chef hiérarchique de
l'autorité de gendarmerie concernée à faire respecter
ces obligations ou ces directives.

Le chef hiérarchique adresse un rapport motivé au
bourgmestre sur les suites réservées à sa requête
dans les 48 heures de celle-ci.

S'il n'est pas satisfait à sa requête, le bourgmestre
peut la soumettre pour décision au ministre de
l'Intérieur. Celui-ci se prononce dans les vingt jours
ouvrables à compter de la saisine. »,

[22 ]

Art.9

Artikel51 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet
van 9 december 1994, wordt vervangen door de vol-
gende bepaling:

«Art. 51. - De bestuurlijke overheden en de
rijkswacht moeten elkaar de door hen ontvangen
inlichtingen meedelen betreffende de openbare orde,
die tot preventie- ofrepressiemaatregelen aanleiding
kunnen geven.

Dienstbetrekkingen worden geregeld onderhou-
den:

- met de burgemeesters, door de brigadecom-
mandanten of de districtscommandanten. De briga-
decommandant ofde districtscommandant brengt bij
de burgemeester periodiek verslag uit over de veilig-
heidsproblemen in de gemeente. Op verzoek van de
burgemeester, brengt de brigadecommandant of de
districtscommandant binnen de kortste termijnen bij
hem verslag uit over de uitvoering van de opdrach-
ten van bestuurlijke politie op het grondgebied van
de gemeente en over de voorbije en te verwachten
uitvoering van de aangegane verbintenissen inzake
taakverdeling tussen de politiediensten, coördinatie
van hun optreden en uitvoering van het gemeentelijk
veiligheidsbeleid. Hij licht hem ook in over de initia-
tieven die de rijkswacht overweegt te nemen en die
betrekking hebben op het gemeentelijk veiligheids-
beleid;

- met de arrondissementscommissarissen, door
de districtscommandanten;

- met de provinciegouverneurs, door de groeps-
commandanten. »,

Art.10

Een artikel 51bis, luidend als volgt, wordt in de-
zelfde wet ingevoegd :

«Art. 51bis. - Indien de burgemeester oordeelt
dat de rijkswacht de verbintenissen aangegaan in
het raam van het gemeentelijk veiligheidsbeleid niet
naleeft of zich niet schikt naar de richtlijnen bedoeld
in artikel 16, kan hij de hiërarchische chef van de
betrokken rijkswachtoverheid verzoeken deze ver-
bintenissen of richtlijnen te doen eerbiedigen.

De hiërarchische chef stuurt binnen 48 uren een
met redenen omkleed verslag aan de burgemeester
over het gevolg dat hij aan dat verzoek geeft.

Zo zijn verzoek niet wordt ingewilligd, kan de
burgemeester het, met het oog op een beslissing,
voorleggen aan de Minister van Binnenlandse Za-
ken. Deze laatste spreekt zich uit binnen twintig
werkdagen te rekenen vanaf de adiëring. »,



CHAPITRE III

Modification de la loi du 27 décembre 1973
relative au statut du personnel du corps

opérationnel de la gendarmerie

Art.11

A l'article 24/26, § 3, alinéa premier, de la loi du
27 décembre 1973 relative au statut du personnel du
corps opérationnel de la gendarmerie, inséré par la loi
du 24 juillet 1992, sont apportées les modifications
suivantes:

1° l'alinéa 1er est complété par le texte suivant:

« Ce dernier saisit le Ministre de l'Intérieur d'ini-
tiative ou à la requête du Procureur du Roi ou d'un
juge d'instruction. Si ces faits sont directement liés à
l'exécution d'une directive ou réquisition donnée par
un bourgmestre dans le cadre de ses compétences le
Ministre de l'Intérieur agit d'initiative ou à la requête
de ce bourgmestre. »;

2° dans l'alinéa 2, les mots « ou au bourgmestre
selon le cas» sont insérés entre les mots . Justice» et
« Ces autorités »,

Donné à Bruxelles, le 20 décembre 1996.

ALBERT
PAR LE ROI :

Le Vice-Premier Ministre et
Ministre de l'Intérieur,

J. VANDE LANOTTE

Le Ministre de la Justice,

S. DE CLERCK
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HOOFDSTUK III

Wijziging van de wet van 27 december 1973
betreffende het statuut van het personeel van

het operationeel korps van de rijkswacht

Art.11

In artike124/26, § 3, eerste lid, van de wet van
27 december 1973 betreffende het statuut van het
personeel van het operationeel korps van de rijks-
wacht, ingevoegd bij de wet van 24 juli 1992, worden
de volgende wijzigingen aangebracht:

1° het eerste lid wordt aangevuld met de volgende
tekst:

« Deze laastste handelt uit eigen beweging of op
verzoek van de Procureur des Konings of van een
onderzoeksrechter. Hebben deze feiten rechtstreeks
betrekking op de uitvoering van een in het raam van
zijn bevoegdheden door de burgemeester gegeven
richtlijn of vordering, dan handelt de Minister van
Binnenlandse Zaken uit eigen beweging of op ver-
zoek van die burgemeester. »;

2° in het tweede lid worden de woorden « of de
burgemeester naargelang van het geval, » ingevoegd
tussen de woorden . -Iustitie » en « inlicht »,

Gegeven te Brussel, 20 december 1996.

ALBERT
VAN KoNINGSWEGE :

De Vice-Eerste Minister en
Minister van Binnenlandse Zaken,

J. VANDE LANOTTE

De Minister van Justitie,

S. DE CLERCK
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